关于开展博士生指导教师资格遴选工作的通知 
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各研究生培养单位：
学校决定开展博士生指导教师（以下简称“博导”）资格遴选工作，现将有关事项通知如下：
一、申请范围
我校现有的博士学位授权学科专业，均可开展遴选博士生指导教师资格的工作。各院系的学科学位评议组只能审核本学科范围内的博导资格申请。
二、基本条件
（一）遵守国家宪法与法律，治学严谨，作风正派，能为人师表，教书育人。
（二）为本学科学术造诣较深的学者，能坚持正常工作，担负起实际指导博士生的责任。
（三）近五年来科研成绩显著，有高水平、创新性的专著、论文，学术水平在国内应居于本学科的前列；或有较高水平的重要技术成果、发明创造，获得省部级以上奖励，产生了明显的经济效益或社会效益。
（四）目前所从事的研究方向特色突出，优势明显，有重要的理论意义和实际应用价值。正在从事教学、科研、医疗或工程技术工作，承担有国家或省部级重点科研项目或其他有重要价值的科研项目，有必要的科研经费培养博士生。
（五）有培养研究生的经验，至少已完整培养过一届硕士生或在国内外协助指导过博士生，且培养质量较好。还应有课程教学经历，承担过或正在承担一定工作量的本科生或硕士生课程。
（六）有协助本人指导博士生的学术队伍。
（七）年龄限制为1948年12月以后出生；根据教育部有关规定，1952年12月31日以后出生的申请人一般应具有博士学位。
（八）具有教授或相应专业技术职称；或具有五年以上在重点高等学校或重要科研单位教学、科研工作经历且具有博士学位的副教授或相应专业技术职称者（医学临床学科申请人不在此列）。
（九）至少能运用一门外语熟练地阅读、翻译专业文献，并能指导博士生的专业外语学习。
（十）科研条件要求参阅本文件附件1。
三、遴选程序与方法
（一）个人申请、公示
申请人填写《中山大学博士研究生指导教师申请表》（见附件2），按申请表要求附相关证明材料，合订成册交院（系）进行公示，已进入公示程序的申报材料内容不得修改。 

已具备博导资格者申请跨/转专业应填写并提交《博士生导师跨/转专业申请表》（见附件3），该申请表应与申请人的申请材料一并公示。
校内申请人工作单位与所申请专业（或跨/转专业）所在的主体单位不一致时，申请人必须向该专业（或跨/转专业）所在的主体单位提交申请。
（二）院系与学位评议组推荐
院系与学科学位评议组推荐均应有明确意见。其中学科学位评议组对是否推荐，应在逐一审查所辖专业范围内申请人材料后，进行无记名投票表决。并将《2008年博士生指导教师资格推荐名单汇总表》（一式一份），以及申请人填写的《中山大学博士研究生指导教师申请表》（附相关证明材料，一式五份）、《博士生导师跨/转专业申请表》（一式一份）送交学位办。
（三）申请资料核实及形式审查
对获推荐的申请人材料，学校将分文科、理工农科、医科等组，邀请专家和职能部门有关人员进行核实与形式审查。形式审查结果将由各组组长在学位分委会上逐一进行介绍。
（四）学位分委会审议
学位分委会依据申报材料、学位评议组推荐结果和形式审查情况，结合各学科、专业博士生培养需要和学科发展需要，逐一审议并进行无记名投票表决，通过者名单及其申请材料提交学位委员会审批。
（五）学位委员会审批
学位委员会根据文件要求和各级机构、学者的评议意见，结合各学科、专业博士生培养和学科发展需要进行无记名投票表决，通过者名单由学校发文公布。
四、时间安排
（一）申请人填表、准备资料：6月20日——6月30日
（二）院系审查、材料公示：7月1日——7月7日
（三）学位评议组推荐：7月8日——7月12日
（四）学校形式审查：另行安排
（五）学位分委会审议：另行安排
（六）学位委员会审批：另行安排
五、其他事项
（一）本次博导申请的有关手续由本人履行，当申请人因特殊情况不能履行时，可以书面授权形式委托他人代理，代理人填写的表格和提供的各项材料视同本人履行。申请人（代理人）填写申报表格必须实事求是，承担填写内容准确、真实、完整的责任。发表论文及科研成果、项目、经费等必须附有佐证材料。凡申报材料不实、弄虚作假，或在科研中有抄袭、剽窃行为者，一经查实即取消申请资格，且三年内不得提出申请。
（二）本次遴选不受理正在进行博士后研究或攻读博士学位人员的申请。
（三）各单位应本着认真负责的态度做好本次遴选工作，严格把关，不得将不符合条件的申请人材料提交上一级机构评议。
（四）各级学位评定机构在举行会议时，出席会议的委员人数应达到全体委员人数的三分之二或以上方能召开会议。对申请人进行评议并做出决议时，应以无记名投票方式，经出席会议的三分之二或以上（且应超过全体委员的半数）票数通过，方为有效。
不能到会的委员不得通讯投票、委托投票或指派代表出席会议。
（五）要坚决抵制各种不正之风，要排除非学术因素的影响，防止任人唯亲、排斥异己的现象，切实将符合任职资格者遴选到博导岗位上来。我校广大教职员工有权对该项工作进行监督。若有异议或投诉，请及时向学位办反馈，学位办将在调查核实的基础上提交学位委员会裁决。
（六）申请人及其亲属不得参与遴选的领导、组织和日常工作。在各级评审过程中，申请人及其亲属均应回避。
（七）本通知及其附件下载地址：http://graduate.zsu.edu.cn/师资建设/导师资格遴选 下载。
（八）学位办公室负责本次遴选的日常工作。
办公地址：研究生院308室
联系电话：84037996   汪洋
E-mail：wyang6@mail.sysu.edu.cn
（九）本文件解释权归中山大学学位评定委员会。
附件：（点击标题右下角链接下载）
      1．2008年中山大学博士生指导教师遴选科研条件基本要求
2．中山大学博士生指导教师申请表（略，请下载）
3．博士生导师跨/转专业申请表（略，请下载）
4.  2008年博士生指导教师资格推荐名单汇总表
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