常用危险化学品名录
第1类 爆炸品

1.1 具有整体爆炸危险的物质和物品

硝酸铵[含可燃物﹥0.2%]（别名：硝铵）
1.3 具有燃烧危险和较小爆炸或较小抛射危险，或两者兼有、但无整体爆炸危险的物质和物品

1.4 无重大危险的爆炸物质和物品

第2类 压缩气体和液化气体

2.1 易燃气体
丙烯，1，3-丁二烯（别名：联乙烯），丁烯（别名：正丁烷），环氧乙烷（别名：氧化乙烯；噁烷），甲烷，硫化氢，氯乙烯（别名：乙烯基氯），氢（别名：氢气），天然气，液化石油气，一甲胺（别名：甲胺；氨基甲烷），一氧化碳，乙硼烷（别名：二硼烷），乙炔（别名：电石气），乙烯，异丁烷（别名：2-甲基丙烷）
2.2 不燃气体

氯化氢，氧气
2.3 有毒气体

氨（别名：液氨；氨气），二氧化硫（别名：亚硫酸酐），光气（别名：碳酰氯），磷化氢，氯甲烷（别名：一氯甲烷；甲基氯），氰化氢（别名：氢氰酸），溴甲烷（别名：甲基溴），液氯（别名：氯气；氯）
第3类 易燃液体

汽油

3.1 低闪点液体

丙酮（别名：二甲基酮；阿西通），丙烯醛（别名：烯丙醛），二硫化碳，环氧丙烷（别名：氧化丙烯），己烷（别名：正己烷），戊烷（别名：正戊烷），乙醚（别名：二乙醚），乙醛（别名：醋醛），异丁醛
3.2 中闪点液体

苯，丙烯醇（别名：烯丙醇；2-丙烯-1-醇；蒜醇），丙烯腈（别名：氰基乙烯；乙烯基氰），丙烯酸甲酯（别名：败脂酸甲酯），甲苯，甲醇（别名：木醇；木精），甲基肼（别名：甲基联胺；甲肼），甲基乙基酮（别名：甲乙酮；2-丁酮；甲基乙基甲酮；MEK），氯甲基甲醚（别名：甲基氯甲醚），溶剂油，石脑油（别名：粗汽油），乙醇（别名：酒精），乙腈（别名：甲基氰），异氰酸甲酯（别名：甲基异氰酸酯），原油（别名：石油）
3.3 高闪点液体

苯乙烯（别名：乙烯基苯），二甲苯（别名：二甲基苯），环己酮
第4类 易燃固体、自燃物品和遇湿易燃物品

4.1 易燃固体

硫磺（别名：硫）
4.2 自燃物品

白磷（别名：黄磷），甲醇钠（别名：甲氧基钠），连二亚硫酸钠（别名：保险粉），三异丁基铝
4.3 遇湿易燃物品

三氯硅烷（别名：硅仿；硅氯仿；三氯甲硅烷），碳化钙（别名：电石）
第5类 氧化剂和有机过氧化物

5.1 氧化剂

过硫酸氨（别名：高硫酸铵；过二硫酸铵），过氧化氢（别名：双氧水），氯酸钾（别名：白药粉），漂粉精（别名：高效漂白粉），硝酸铵[含可燃物≦0.2%]（别名：硝铵）
5.2 有机过氧化物

过氧化苯甲酰（别名：过氧化二苯甲酰；过氧化苯酰；引发剂BPO），过氧化环己酮（别名：1-过氧化氢环己基；1-羟基-1’-过氧化氢二环己基过氧化物），过氧乙酸（别名：过乙酸；乙酰过氧化氢）
第6类 毒害品和感染性物品

6.1 毒害品

苯胺（别名：氨基苯；阿尼林油），苯酚（别名：石炭酸），丙酮氰醇（别名：2-羟基-2-甲基丙腈；丙酮合氰化氢），甲苯二异氰酸酯（别名：TDI），硫芥（别名：芥子气；二氯二乙硫醚），硫酸二甲酯（别名：硫酸甲酯），氯化钡，氯甲酸氯甲酯，氯乙醇（别名：2-氯乙醇），氰化钠（别名：山奈钠），三氯乙烯，沙林（别名：甲氟磷酸异丙酯），硝基苯（别名：密斑油）
第8类 腐蚀品

8.1 酸性腐蚀品

醋酸酐（别名：乙酸酐；乙酐；醋酐），氟化氢，甲酸（别名：蚁酸），磷酸（别名：正磷酸），硫酸，氯磺酸，氯乙酸（别名：一氯乙酸；氯醋酸），氢氟酸（别名：氟氢酸；氟化氢溶液），三氯化磷，三氯化铝（别名：氯化铝），三氧化硫（别名：硫酸酐），硝酸（别名：硝漒水；漒水），溴（别名：溴素），盐酸（别名：氢氯酸），氧氯化磷（别名：磷酰氯；三氯化磷酰；三氯氧磷；三氯氧化磷；磷酰三氯），乙酸（别名：醋酸；冰醋酸）
8.2 碱性腐蚀品

环己胺（别名：六氢化苯胺；氨基环己烷），氢氧化钾（别名：苛性钾），氢氧化钠（别名：苛性钠；烧碱；火碱）
8.3 其他腐蚀品

甲醛，
二氧化氯（别名：氧化氯；过氧化氯）不燃，可助燃

有机磷酸酯类农药高温可燃，放出有毒烟气

