关于发布863计划海洋技术领域2008年度专题课题申请指南的通知
 

     各有关单位：

     “十一五”期间，依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006-2020)》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《863计划“十一五”发展纲要》，863计划海洋技术领域本着深化近浅海、开拓深远海的原则，重点围绕提高近海资源利用水平和深海战略性资源的储备，开发近海边际油田、深水油气田、天然气水合物和大洋海底固体矿产资源勘探开发关键技术与重大装备；发展和完善海洋环境监测技术，特别是深远海监测技术，形成200海里专属经济区及西太平洋海洋环境立体综合监测与监控的技术能力；开展深海生物资源的探查、开发与利用技术研究，研制海洋创新药物与海洋生物制品等高值产品；建立一批海洋高技术研发基地,发展一批海洋前沿技术；实现我国海洋技术从近浅海向深远海的战略性转移。

     根据以上总体部署,海洋技术领域将从项目和专题两个层面组织实施。在专题方面，设置“海洋环境立体监测技术”、“深海探测与作业技术”、“海洋油气勘探开发技术”、“海洋生物资源开发利用技术”四个专题，通过分年度公开发布指南的方式落实课题任务。

     根据海洋技术领域“十一五”战略目标和2006-2008年立项情况，2008年度发布的专题课题申请指南，仅支持6个目标导向类方向，经费预算不超过2500万元，支持年限原则上不超过3年。建议课题申请人认真核算经费的实际需求，如实申报。

     以下是本领域2008年度各专题课题申请指南，并列入2009年度预算加以实施。课题申请采取网上集中申报。申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为program.most.gov.cn，有关申请的程序要求和注意事项详见《“十一五”国家高技术研究发展计划（863计划）申请指南》。课题申请负责人出生日期要求为1952年5月12日（含）以后。课题申请受理的截止日期为2008年7月1日24时。

     联系人：孙清，中国21世纪议程管理中心，电话：58884871

 

 

科学技术部863计划海洋技术领域办公室
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专题一、海洋环境立体监测技术
     一、指南说明
     海洋监测技术是关系国家海洋安全、经济发展、环境保护、减灾防灾的不可缺少的基础技术和信息获取手段。本专题将重点发展具有前沿性和原始创新的海洋监测技术，为国家海洋监测技术的持续发展奠定坚实的技术基础。“十一五”期间，本专题鼓励研究新的海洋探测原理，研制新的传感器以及海洋监测技术通用的新材料和新工艺技术，探索海洋环境要素的现场快速分析技术，突破信息提取的关键技术，并进行若干前沿技术的集成，增强近海海洋环境、深远海海洋环境的监测能力，提高海洋监测数据的应用水平。

     本专题2009年度课题申请指南重点支持海洋布里渊散射激光雷达系统和海面盐度机载探测技术2个目标导向类方向，经费预算不超过700万元，支持年限原则不超过3年。建议课题申请人认真核算经费的实际需求，如实申报。

 

     二、指南内容
     1．海洋布里渊散射激光雷达应用技术
     研究目标：研究船载走航海水温度等参量布里渊散射激光雷达探测技术，研制一套布里渊散射激光雷达实验样机，建立海水温度、声速和水下目标等参量提取方法，实现对海水温度温度、声速和水下目标船载走航探测。

     主要研究内容：研究受激散射对于提高激光雷达性能的作用，研究提高布里渊散射激光雷达对海水温度、声速和水下目标探测精度的关键技术，研制一套布里渊散射激光雷达海试样机，建立海水温度、声速和水下目标等参量提取方法，开展现场试验。

     3．技术指标

     在走航8-12节时，达到以下技术指标。

     探测剖面深度指标： 水的衰减系数    探测剖面深度

     0.05/m            150米

     0.14/m            50米

     0.18/m            40米

     0.3/m             25米

     声速测量精度：达到0.2m/s

     温度测量精度：达到0.1℃
     深度定位精度：达到0.2米；

     本方向拟支持课题不超过1项，专项经费支持强度不超过200万元。要求申报单位具有一定的前期研究基础和仪器设备研制能力。

 

     2．机载微波辐射海面盐度探测技术
     研究目标：以双波段微波辐射计和海洋遥感技术为基础，重点研制具有自主知识产权的机载微波辐射海表盐度探测设备；研究我国近海海表盐度微波遥感反演理论方法和新技术，完成一套可以用于航空平台现场试验的工程样机及反演方法。

     主要研究内容：研制新型机载双波段微波辐射计，开展海表盐度微波遥感探测机理和反演新技术的研究，并通过航空试验实现多海气参量变化下海表盐度高精度微波遥感反演算法集成系统。

     主要技术指标：微波辐射计精度小于1K；微波辐射计灵敏度不超过0.2K/s；采样率不低于2次/s。粗糙海面盐度反演精度平均绝对误差小于0.5psu；海表温度反演绝对误差小于0.5度。

     本方向拟支持课题不超过1项，专项经费支持强度不超过500万元。要求申报单位具有仪器设备的研究、设计和制造能力。

 

专题二、深海探测与作业技术
     一、指南说明
     本专题围绕我国对深海多金属结核、富钴结壳、热液硫化物等资源勘查开发及海洋科学研究的技术需求，瞄准世界深海高技术发展的前沿，加强自主创新技术的开发，力争在深海资源探测与作业关键技术方面取得一批前瞻性研究成果。“十一五”期间，本专题设置深海海底多参数快速探测技术、深海高保真直视取样技术、水下运载技术、深海通用技术、海底矿产资源开采与输运模拟技术五个研究方向。

     本专题2009年度课题申请指南重点支持深海海底边界层原位监测技术和海底地下流体原位监测技术2个目标导向类方向，经费预算不超过800万元，支持年限原则不超过3年。建议课题申请人认真核算经费的实际需求，如实申报。

     二、指南内容
     1．深海海底边界层原位监测技术
     研究目标：针对深海海底边界层在沉积和生物作用过程中的特殊意义，研制深海海底边界层原位监测装置，实现深海海底边界层中重要环境参数变化过程的长时序监测。

     主要研究内容：开发海底多参数原位探测技术、数据采集与控制系统、长期监测的能源供给技术、系统集成技术、水下投放和回收技术，研制低功耗海底长期原位监测实验样机。

     主要技术指标：（1）整体外型尺寸小于1500´1500´2000 mm；（2）最大工作水深：4000米；（3）系统集成传感器/仪器：温度、盐度、pH、O2、甲烷、CO2、海底边界层剖面流速、浊度和可视化监测装置等；（4）边界层底界面深度测量精度<10cm；（5）自容式数据存储容量大于2G；（6）水下连续工作时间不少于30天；（7）完成实验室和海上现场试验。

     本方向拟支持课题不超过1项，专项经费支持强度不超过500万。要求申报单位具有仪器设备的研究、设计和制造能力。

     2．海底地下流体原位监测技术
     研究目标：为原位监测地震、滑坡、油气迁移、水合物分解和沉积物间隙水生物地球化学过程，突破海底地下流体的物理、化学参数长期原位观测和原位沉积物间隙水样品采集的关键技术，研制具有自主知识产权的海底地下流体原位监测装置。

     主要研究内容：研究流体原位温度、压强和电导率等物理化学参数的长期原位探测技术，流体长期原位连续采样技术，系统集成和控制技术，研制浅海海底地下流体原位监测实验样机。

     主要技术指标：
     （1）分层监测地下流体，最小监测深度为海底下3m，最少监测层位不少于2层。（2）流体原位物理化学观测的技术参数：温度监测量程0－25℃，观测精度不低于±0.01℃；压强监测量程0－10 MPa，观测精度不低于全量程的±0.1％；电导率监测量程0－10 S/m，观测精度不低于±0.001 S/m。（3）数据采集频率不低于1次/h；（4）流体连续采集速度范围0.1－1 ml/h；流体样品采样时间分辨率1天。（5）海底最大连续工作时间不小于12个月。（6）完成浅海试验。

     本方向拟支持课题不超过1项，专项经费支持强度不超过300万元。要求申报单位具有仪器设备的研究、设计和制造能力。

专题三、海洋油气资源勘探开发技术
     一、指南说明
     本专题围绕我国对油气资源开发的重大需求，瞄准世界海洋油气勘探开发技术发展的前沿，加强自主创新技术的开发，在海洋油气勘探开发关键技术方面取得一批前瞻性研究成果。“十一五”期间，本专题设置以下研究方向：海洋油气高精度勘探技术、海上油田提高采收率新技术、海上油田钻完井新技术、海洋边际油气田开发技术、海洋油气开发安全保障技术以及新型海洋平台设计及油气储运关键技术。

     本专题2009年度课题申请指南重点支持水下生产系统脐带缆关键技术研究目标导向类方向，经费预算为500万元左右，支持年限原则不超过3年。建议课题申请人认真核算经费的实际需求，如实申报。

     二、指南内容
     1．水下生产系统脐带缆关键技术研究
     研究目标：针对水下生产系统脐带缆：电缆（动力缆和/或信号缆）、光缆（单模或多模光缆）、液压或化学药剂管（钢管或软管）的组合，开展设计、制造及模型试验等关键技术研究，形成1500米水深以内水下生产系统脐带缆设计制造关键技术。 

     主要研究内容：（1）水下生产系统脐带缆设计分析技术研究,包括稳态动态分析、应力分析、涡激振动分析、疲劳分析、电压降分析、钢管尺寸确定、试验分析等；（2）水下生产系统脐带缆加工制造技术研究，包括：材料选择研究、多层次多元件成缆技术研究、制造过程中形变控制技术研究、铠装/非铠装技术研究、脐带缆收放技术研究；（3）开发水下生产系统脐带缆设计分析软件。

     主要技术指标：
     （1）水下生产系统脐带缆分析研究报告及试验报告；

     （2）水下生产系统脐带缆设计分析软件一套；

     （3）研制一条长100米适合南海环境条件、水深1500米、截面包括3根4芯6mm2电缆，6根直径12.7mm不锈钢管的水下生产系统脐带缆样缆。

     申请要求：本课题要求企业牵头申报，且申请团队中有国内生产电缆的企业参加。

     本方向拟支持课题不超过1项，课题研究总经费为1000万元，其中专项经费拟支持500万元，要求课题落实500万元配套经费。配套经费需提供证明。

 

专题四 海洋生物资源开发利用技术
     一、指南说明
     本专题从支撑海洋经济发展、服务人民健康的国家需求出发，全面贯彻海洋生物资源可持续利用和协调发展的思想，积极推动海洋生物技术的科技创新。“十一五”期间，本专题将在下述研究方向予以重点支持：近海海洋生物资源采集、保存和信息化技术，海洋动植物来源活性天然化合物的发现，海洋水产品综合利用及质量安全控制技术，海洋微生物资源利用技术，海洋生物重要功能基因研究开发技术等。

     本专题2009年度课题申请指南重点支持海洋渔业资源归属的判别技术目标导向类方向，经费预算为500万元左右，支持年限原则不超过3年。建议课题申请人认真核算经费的实际需求，如实申报。

     二、指南内容
     1．海洋渔业资源归属的判别技术
     研究目标：研究开发我国海洋专属经济区及其毗邻水域主要洄游性渔业种群洄游模型及其资源动态评估技术，建立洄游性渔业资源归属的判别技术及其标准体系，明晰“鱼源国”对共享渔业资源的贡献，为专属经济区划界、跨国渔业管理和资源分配提供科学根据。

     主要研究内容：以我国海洋专属经济区及其毗邻水域主要洄游性渔业种群为研究对象，提出适用于渔业资源归属甄别的关键洄游点取样策略，研究其洄游模型及其在跨国渔业共管水域和中间水域种群数量动态；筛选不同群体特异性分子标记，建立渔业资源归属及其数量变化的分子生态学评估技术及其标准体系；建立资源评估与种群资源分配技术。

     主要技术指标：（1）选择2-3个我国主要洄游性渔业种群，建立2-3个重要种群洄游模型，建立2-3个跨国渔业种群在共管水域和中间水域种群动态模型；（2）确定主要洄游性渔业种群特异性分子标记；（3）量化产卵群体对越冬群的贡献度，形成混合种群的分子生态学分析技术标准体系，提出其资源归属比例及其界定的科学依据。

     申请要求：申请者应具有跨界洄游性渔业种群和资源评估技术研究的支撑条件。

     本方向拟支持课题不超过1项，专项经费支持强度不超过500万元。

