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为切实落实巡视整改的要求，充分发挥党的领导核心作用，推进学校“三重一大”决策配套制度建设，保证学院党委谋大事、议大事、抓大事。根据《中华人民共和国高等教育法》、《教育部关于进一步推进直属高校贯彻落实“三重一大”决策制度的意见》、《中共中山大学委员会常务委员会议事决策规则》、《中山大学校长办公会议事决策规则》、《中山大学关于落实“三重一大”决策制度的实施办法》等文件要求，结合学院实际，制定本实施细则。
一、集体决策机构
（一）学院党委（扩大）会议、学院党政联席会议为学院集体决策机构。
二、“三重一大”决策的主要事项范围
（二）“重大决策事项”是指，事关学院改革发展稳定全局和广大师生员工切身利益，应当由领导班子集体研究决定的重要事项。主要包括：
1．学院贯彻执行党和国家的路线方针政策、法律法规和上级重要决定的重大措施。
2．学院改革发展、学科与人才队伍建设规划以及年度重点工作计划。
3．学院重要规章制度。
4．教职工收入分配、福利待遇和奖励，关系学生权益的重要事项。
5．学院年度财务预算方案、决算情况的审定和预算执行与决算审计。
6．校园安全稳定和重大突发事件的处理。
7．其他重大决策事项。
（三）“重要人事任免事项”是指，党政干部的任免和需要报送上级机关审批的重要人事安排。主要包括：
8．学院职能部门、系（中心）、教研室和研究所负责人的任免，以及党纪、政纪处分。
9．党代会代表、人大代表、政协委员等人选的推荐。
10．其他重要干部人事任免事项。
（四）“重大项目安排事项”是指，对学院发展有重要影响的项目设立和安排。主要包括：
11．国家投资的各类重点建设项目。
12．国（境）内外科学技术文化交流与合作重要项目。
13．学校和学院出资的重大平台或设备的立项。
14．重大基本建设和大额度基建修缮项目。
15．其他重大项目安排事项。
（五）“大额度资金使用事项”是指，超过已规定的领导人员有权调动、使用的资金限额的资金调动和使用。
学院年度财务预算方案、决算情况由学院财经工作领导小组讨论后，交学院党政联席会议审定。
三、“三重一大”决策程序
（六）“三重一大”事项提交集体决策前，应进行深入的调研与论证，广泛听取并充分吸收各方面的合理意见。选拔任免干部，应按照有关规定进行组织考察。与师生员工利益密切相关的事项，要通过教职工代表大会或其他形式听取广大师生员工意见和建议。对专业性、技术性较强的重要事项，应事先提交相应学院专家委员会或工作小组审议后再报学院党政联席会议审议。
（七）“三重一大”事项应以会议的形式集体研究决策，除非特殊情况，不得以传阅会签或个别征求意见等方式代替会议决定。
（八）会议决策“三重一大”事项，应符合规定出席人数方能举行。讨论决定重要干部任免事项，应有三分之二以上的成员到会，并保证与会成员有足够的时间听取情况介绍、充分发表意见。会议表决，以应到会成员超过半数同意形成决定。
（九）会议研究决定“三重一大”事项，应坚持一题一议，与会人员应充分讨论并表达意见，主要负责人应当最后发表结论性意见。会议决策中意见分歧较大或者发现有重大情况尚不清楚，应暂缓决策，待进一步调研或论证后再作决策。按规定应进行表决的重要事项，须有三分之二以上的成员到会，到会成员超过半数同意形成决定。
（十）会议决定的事项、参与人及其意见、表决情况、结论等内容，应当完整、详细记录，并以会议记录、纪要、决定、备忘录等形式予以存档备查。
（十一）参与“三重一大”事项决策的个人对集体决策有不同意见，可以保留或向上级反映，但不得擅自改变或拒绝执行。如遇特殊情况需对决策内容作重大调整，应当重新按规定履行决策程序。
四、“三重一大”决策的实施与保障机制
（十二）由学院集体决策机构决定的事项，由领导班子成员按照分工，或党政联席会议指派的人员组织实施，并明确责任部门。
（十三）学院集体决策机构决定的事项，分别由学院办公室负责督办，并及时将落实情况向主管领导汇报。
（十四）除涉密事项外，“三重一大”决策事项应按照教育部《高等学校信息公开办法》和《中山医学院院务公开实施细则》等有关规定予以公开。
五、责任追究
（十五）执行“三重一大”决策责任追究制度，凡造成严重不良影响或重大损失的，将按照有关规定追究班子主要负责人、分管负责人和其他责任人的责任。

