863计划生物和医药技术领域2008年度专题课题申请指南

前  言

“十一五”期间，依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020）》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《863计划“十一五”发展纲要》，863计划生物和医药技术领域围绕生物技术的重大前沿问题和关键技术、医药卫生、工业生物技术、生物资源开发和生物安全等领域中的重大技术需求，着力自主创新，加强关键技术的研发和突破，提升生物和医药技术的整体竞争能力，力争实现跨越式发展。

“十一五”863计划生物和医药技术领域战略目标是：突破若干前沿和关键技术，建立和完善生物技术创新体系，全面提升我国生物和医药技术的整体创新能力和国际竞争力；以重大疾病为重点，加强生物技术与临床资源的系统集成，攻克若干重大疾病预防和诊治的关键技术；以医药和工业发酵为突破口，强化生物技术向产业的应用辐射，支撑和引领生物产业的快速发展；大幅度提高生物和医药技术在我国国民经济和社会发展中的贡献率，为2020年实现生物技术强国、生物产业大国奠定坚实的基础。

根据以上总体部署，本指南设置了“基因操作和蛋白质工程技术”、“新一代工业生物技术”、“生物信息与生物计算技术”和“现代医学技术”4个专题，共支持8个研究方向均为目标导向类课题，计划安排支持经费1亿元。
课题申请采取网上集中申报。申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为program.most.gov.cn，有关申请的程序要求和注意事项详见《“十一五”国家高技术研究发展计划（863计划）申请指南》。课题申请负责人出生日期要求为1952年8月25日（含）以后。课题申请受理的截止日期为2008年10月15日17时。

课题申请的受理机构为中国生物技术发展中心（地址：北京市海淀区皂君庙乙7号，邮编：100081）。

联系人：邱宏伟、王莹

联系电话：010-62132057、62111956

                    863计划生物和医药技术领域办公室

　　                        二〇〇八年八月二十五日
专题一、基因操作和蛋白质工程技术专题
一、指南说明

本专题针对基因操作和蛋白质工程技术的国际前沿发展趋势和重点，围绕我国人口健康与工业等方面的重大需求，充分发掘和利用我国丰富的生物遗传资源，发挥我国在基因组、蛋白质组等方面的优势，突破一批基因操作和蛋白质工程的核心技术，获得一批具有自主知识产权和重大应用前景的功能基因、蛋白、多肽及发明专利，并开展其在生物医药方面的应用，使我国基因操作和蛋白质工程技术及应用水平接近或达到世界先进水平，全面提升我国生物和医药技术的原始创新能力和集成创新能力，推动我国生物产业的跨越发展，使我国生物和医药技术研究与产业在激烈的国际竞争中赢得主动和优势。课题设置突出技术的前瞻性、原创性和集成创新性，强调前期工作基础及研究内容的延续性，鼓励技术发展与产品开发的紧密结合。

此次发布的是本专题2008年度课题申请指南。在目标导向类课题中安排2个研究方向，共支持不超过15个课题，计划安排经费3000万元，课题支持年限为2009年-2011年。

二、指南内容

1. 重要功能基因及蛋白质的发掘与利用

研究目标：应用基因操作和蛋白质工程等现代生物技术，获得一批具有自主知识产权的重要功能基因或蛋白质，发掘其功能或经济性状，并应用于医药和工业等领域。有比较充分的数据表明所研究的基因或蛋白质具有明确的应用价值，能获得发明专利者优先获得支持。

研究内容：（1）发掘、鉴定、克隆与医药和经济性状相关的重要功能基因并加以应用；（2）表达、筛选、设计、优化新的功能蛋白、多肽，开发其用途；（3）识别和鉴定用于疾病风险预测及诊断的生物标志物并加以应用。
本方向2008年拟支持课题6个，每个课题支持强度不超过200万元。

2．生物技术医药产品的研究与开发

研究目标：应用基因操作和蛋白质工程等现代生物技术，开发一批具有我国自主知识产权、产业化前景良好的候选药物、诊断试剂和组织工程产品等，为新药创制提供具有潜在开发前景的产品，奠定创新基础。所研发的产品能够完成临床前研究，或经国家有关部门批准进入临床研究或验证，能获得发明专利者优先获得支持。

研究内容：（1）重点研究针对重大疾病的蛋白质药物及人源性、人源化和小型化抗体药物；（2）应对重大突发公共卫生事件的快速检测和诊断试剂；（3）适用于肿瘤和遗传性疾病的临床诊断和筛查试剂；（4）结构类和肌性管腔类组织工程产品。
本方向2008年拟支持课题9个，每个课题支持强度不超过200万元。
专题二、新一代工业生物技术专题
一、指南说明

本专题课题设置将突出前沿生物技术研究与重大生物产品开发相结合、培育新兴生物产业与支撑传统生物产业发展相结合、稳定发展现有工业生物技术人才队伍与重点培养未来领军人才相结合。突出企业作为创新主体的重要作用。本专题“十一五”的主要目标是建立新一代工业生物技术研发平台，获得一批具有自主知识产权的发明专利，研制一批具有重大市场前景的生物产品，力争在生物能源、生物基化学品、生物材料和传统发酵产品关键技术开发上取得重大突破。

此次发布的是本专题2008年度课题申请指南。在目标导向类课题中安排2个研究方向，共支持不超过10个课题，计划安排经费2000万元，课题支持年限为2009年-2011年。
为突出落实将科技创新要素向企业集中的要求，对于今年目标导向类课题，鼓励和支持企业牵头或与大学、科研院所合作共同申报。

二、指南内容

1. 生物催化与转化关键技术研究与开发

研究目标：针对医药中间体、精细化工产品、糖基化学品、食品及饲料添加剂等重要生物催化与转化产品，开发出具有应用前景的新酶，建立具有自主知识产权、成本低、可工业化生产专用化学品的生物催化及转化技术体系，实现生产工艺的节能、降耗、减排，同时开展中试规模工艺技术研究或生产性试验。

研究内容：（1）研究全细胞和关键酶的筛选、评价与改造；（2）专一反应生物催化新技术与新工艺；（3）研究多酶耦联催化技术与新工艺；（4）研究生物与化学耦联催化新技术与新工艺。

本方向2008年拟支持课题5个，每个课题支持强度不超过200万元。
2. 工业生物技术新产品及新工艺研究与开发

研究目标：针对生物能源、生物基化学品等重要工业生物技术领域，开发出具有自主知识产权、成本低、可工业化生产的新产品或新工艺，取得国际先进技术指标，同时开展中试规模工艺技术研究或生产性试验。

研究内容：（1）开发以工业或生活废水为原料用于生物柴油的高效、清洁生产技术；（2）开发新型的、可用于获得可发酵糖类、丁酸等生物基化学品生产的纤维素处理技术；（3）开发基于非粮生物质为原料的生物基化学品或单体生产技术；（4）开发工业残渣的高值化利用技术。

本方向2008年拟支持课题5个，每个课题支持强度不超过200万元。

专题三、生物信息与生物计算技术专题

一、指南说明

本专题瞄准国际生物信息与生物计算技术的前沿和我国生命科学研究和生物与医药技术研发的需求，重点开发神经系统信息处理软件和自主智能原理系统；开发基于神经接口与人机交互的感觉和运动功能辅助装置及信息系统；开发一批具有自主知识产权的大型生物信息技术软件产品，构建一批对生物与医药技术研究具有重要价值的资源信息类大型数据库，促进我国生物信息技术与实验研究以及产业化研发的紧密结合，实现生物信息技术的快速和跨越式发展。

此次发布的是本专题2008年度课题申请指南。在目标导向类课题中安排2个研究方向，共支持10个课题，计划安排经费2000万元，课题支持年限为2009年-2011年。
二、指南内容

1. 神经信息技术

研究目标：发展具有典型应用目标的仿生机器学习新算法，建立神经信息数据库，开发神经系统信息处理软件；开发具有感知功能的自主智能原理系统；发展脑认知与智力过程的动态高分辨成像检测装置；开发基于神经接口与人机交互的感觉和运动功能辅助装置及信息系统。能获得发明专利，开发出相关产品者优先获得支持。
研究内容：（1）神经系统信息的产生、编码、存储等过程与机理，建立神经信息数据库及处理软件，神经系统及疾病相关的图像和录像处理新技术；（2）仿生机器学习新算法与典型应用、记忆过程中信息的编码、存储和恢复机理，建立人工智能系统；（3）神经网络信号检测新方法以及现场认知与环境的交互和自适应机理，开发具有感知功能的自主智能原理系统；基于神经接口的感官及运动功能重建神经修复技术的智能控制装置及信息系统；（4）人类认知机理及其信息处理方法，建立可用于康复医疗的计算和控制模型，研究脑认知与智力过程的动态高分辨多参数成像检测技术。
本方向2008年拟支持课题5个，每个课题支持强度不超过200万元。
2. 生物信息技术应用及产品开发

研究目标：围绕药物研发、微生物基因资源利用、生物化学工业过程优化、动植物基因组、蛋白质组和代谢组信息资源整合、病原物的监测与管理，开发支持生物信息数据获取、存储、挖掘、共享和服务的数据库、协同分析系统及应用软件。能获得发明专利，开发出相关产品者优先获得支持。
研究内容：（1）建立标准化的药物研发过程综合信息管理系统；对化学药、生物药、中药的作用机制、筛选方法、代谢过程、药效和安评等关键信息进行整合，构建数据库和应用软件；（2）对重要工业微生物发酵产品的生化反应过程的工艺参数进行实时获取和整合，开发相关数据库及优化控制分析系统和软件；（3）选择具有重要功能的微生物和微生物群落，开发支持基因组和元基因组数据采集、共享的数据库、分析系统及应用软件；（4）针对禽流感、猪链球菌等重要传染病病原微生物，采集分子流行病学、基因组学等相关信息，建立数据库、分析系统及应用软件；（5）建立重要动植物基因组、蛋白质组和代谢组等综合信息资源数据库，构建二次数据库，开发可协同的功能注释与分析系统和应用软件。

本方向2008年共支持课题5个，每个课题支持强度不超过200万元。
专题四、现代医学技术专题
一、指南说明

本专题瞄准国际现代医学技术发展的前沿，紧密围绕提高转化医学和临床医学研究水平和提高疾病预防能力的需求，以提升我国现代医学技术水平、创新能力和医疗服务能力为目标，重点开展常见病、多发病临床诊断与治疗新技术研究和现代医疗仪器与设备研发。

此次发布的是本专题2008年度课题申请指南。在目标导向类课题中安排2个研究方向，拟支持15个课题，计划安排经费3000万元，课题支持年限为2009年-2011年。
二、指南内容

1、常见病、多发病临床诊断与治疗新技术研究

研究目标：针对我国城乡居民中的常见病、多发病，突破一批临床诊断、治疗的关键技术，提高我国常见病、多发病的诊断与治疗技术水平。
研究内容：针对我国城乡居民中的常见病、多发病，应用现代医学技术手段，开展临床诊断与治疗的新技术研究，包括现代医学影像、微创手术治疗、介入治疗、物理学治疗等临床医学研究，不包括诊断试剂、药物、疫苗研发和疾病治疗方法及方案研究。

本方向2008年拟支持课题5个，每个课题支持强度不超过200万元。
2、 现代医疗仪器与设备研发

研究目标：利用现代材料科学、医学物理学、微光机电系统、电子和信息科学中的先进技术和创新成果，研究、开发和制造具有自主知识产权的与医疗仪器与设备相关的新技术和新产品。能获得发明专利，开发出相关产品者优先获得支持。
主要研究内容：（1）针对重大疾病，开展医学诊断和治疗设备和仪器新技术的研究和新产品开发；（2）研究和开发新一代微创的生命支持-治疗-监护一体化的新技术和相关医疗设备；（3）研究和开发便携式灾难现场遇难人员拯救和救治新技术及相关装备。

本方向2008年拟支持课题10个，每个课题支持强度不超过200万元。
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