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2010年度CMB师资进修计划公告
CMB Faculty Development Awards Announcement 



美国中华医学基金会（China Medical Board (CMB), www.chinamedicalboard.org）师资进修计划资助申请者在境外学校参加卫生政策与体系科学（HPSS）方面的进修。本奖学金致力于提高中国CMB师资进修计划参与院校在HPSS方面的研究能力。 临床医学和生物医学领域的进修计划不在本项目的资助范围。
本项目由美国中华医学基金会资助，国际教育协会（Institute of International Education (IIE),  www.iie.org）负责管理与实施。本通知及相关文件可以在网上获取：www.iiebeijing.org/cmb/fd/fd.html。
学校提名截止日期：2010年7月15日

个人申请截止日期：2010年11月15日
资助说明
范围：
资助最终入选者2至6个月在境外学校非学位进修所需基本的学费、国际国内交通费、生活
费和医疗保险等费用
方向：
支持在境外学校进行卫生政策与体系科学(HPSS)方向的进修

(参见www.iiebeijing.org/cmb/HPSS_description.pdf)
形式：
课堂学习、学术研究、其它形式
费用：
总额不超过3万美元，费用应根据时长、内容和形式来定
申请资格
考虑到HPSS的跨学科性质，申请者的多种背景、技能和兴趣尤其重要。因此，对申请者以前的学习领域和经历并没有设置严格的限制。目前学术或职业背景是临床医学或实验室研究的申请者如决定将来从事HPSS的研究，也可以申请此项目。
申请者必须：
· 是CMB师资进修计划参与院校（www.iiebeijing.org/cmb/fd/FD_Participating_Institutions.html）的正式教职员工并获得所在院校推荐
· 在本年度申请截止日（2010年11月15日）前未满45周岁（即在1965年11月15日后出生）
· 已经或在2010年11月15日前与一所境外学校达成进修意向
· 承诺将在学成后返校从事HPSS相关工作 
评审标准
评审委员会将综合考察申请者诸多因素，包括：

· 投身卫生保健事业，愿意为社会服务的精神
· 所提交进修计划的可行性，缜密性和性价比
· 目前的学术成绩

· 领导力潜能
· 通过学习自我提升的潜力

· 在专业层面用外语进行交流能力


特别提示：评审并不完全取决于申请人个人目前的学术能力和水平；申请人通过进修能对所在院校已确定HPSS学科发展重点可能产生的促进作用和提高程度更为重要。申请者在准备申请的时候应寻求最有益于其推荐院校的方案。评审委员还将考虑进修计划和费用的性价比，评估预计费用和预期效果。
申请程序


整个申请分四步进行，涉及申请者所在的学校和申请者个人。
第一步：院校提名申请者


CMB师资进修计划参与院校每校最多提名6位CMB师资进修计划申请者（4位推荐申请者和2位备选申请者）。有意向申请的教职员工应该认真考虑是否愿意书面承诺在完成进修后回原校。2010年度本项目将不接受参与院校再次提名往年（2009年度）申请过本项目的学者。


4位推荐申请者将直接受邀申请师资进修计划。在IIE收到所有学校推荐表并与CMB沟申请人名单后，将对部分或全部备选申请者按照备选推荐顺序发出邀请。受邀的申请者需要填写CMB师资进修计划申请表、准备个人简历和其他CMB师资进修计划申请表上要求的材料。


请参与院校相关部门填写提名表并加盖公章。 2010年CMB师资进修计划学校提名截止日期：2010年7月15日。提名表格下载（www.iiebeijing.org/cmb/fd/CMB_FD_Univ_Nomination.doc）。
第二步：申请者填写并提交申请材料，院校推荐陈述
作为申请过程的一部分，申请者应该在申请CMB师资培训计划的同时与境外进修机构项目积极沟通可能的进修计划安排。

受邀的申请者应在2010年11月15日之前提交下面的申请材料。
· CMB师资进修计划申请表（受邀的申请者将收到空白的申请表）
· 个人学成返校承诺书（无格式和内容要求，申请者根据个人情况撰写承诺内容）
· 进修计划书（在与境外学校协商的基础上，撰写详细进修计划书）
· 预算

· 归国后职业规划
· 院校推荐陈述（由校方填写，并加盖公章）
· 个人简历
· 其他CMB师资进修计划申请书上所要求的附加文件（复印件）
对于境外学校工作语言是英语的，我们强烈鼓励申请者递交正式有效的托福或雅思成绩。我们对这些考试均没有最低分数要求，但语言成绩是我们综合评审中的一个重要参考。境外学校工作语言非英语的，请在申请表中注明境外学校工作语言语种，并附上相应的正式考试成绩单复印件。
境外学校和导师的选择应与进修内容相关。经过CMB和IIE与一些境外院校积极沟通后，申请者可参考的进修院校/项目名单已经初步整理完成（http://www.iiebeijing.org/cmb/fd/fdhosts.html）。我们会根据与更多境外院校沟通的情况，将可参考的进修院校/项目名单实时更新在这个网页上，请关注网站。申请者可以自行申请其他项目，不限于此。
第三步：阅读评审，面试


2011年初，独立的专家评审委员会将对申请资料进行评审，并对通过初审的申请者进行面试。经过评审委员会评审和面试的申请者将成为CMB师资进修计划候选人。
第四步：实施CMB师资进修计划


CMB师资进修计划候选人需要在2011年4月1日到2011年9月30日之间离境开始实施CMB师资进修计划，逾期其入选资格自动作废。

