	关于发布863计划资源环境技术领域2008年度专题课题申请指南的通知
 

     各有关单位：
     根据863计划资源环境技术领域“十一五”战略目标和2006－2008年课题立项情况，本领域针对“矿产资源高效勘查与开发利用技术”、“复杂油气资源勘探开发技术”、“环境污染治理新技术”和“环境监测及环境风险评价技术”4个专题继续发布2008年度专题课题申请指南，包括8个目标导向类课题，国拨经费控制额为2500万元。2008年度，本领域不再发布探索导向类专题课题申请指南。

     以下是本领域2008年度各专题课题申请指南，并将列入2009年预算加以实施。课题申请采取网上集中申报。申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为program.most.gov.cn，有关申请的程序要求和注意事项详见《“十一五”国家高技术研究发展计划（863计划）申请指南》。课题申请负责人出生日期要求为1952年5月12日（含）以后。课题申请受理的截止日期为2008年7月1日24时。

     联系人：王磊，中国21世纪议程管理中心，电话：58884869

 

863计划资源环境技术领域办公室

二00八年五月十二日


专题一  矿产资源高效勘查与开发利用技术 
     1．红土镍矿回转窑直接还原粒铁技术
     研究目标：以红土镍矿为研究对象，开发回转窑直接还原含镍粒铁技术。通过开发矿石表面预处理技术、增加低廉添加剂和改变物料配比调整渣型等手段，在降低烟尘率、解决炉料粘结结圈和加速镍铁合金颗粒团聚等方面实现突破和创新，达到简化流程、降低成本和能耗的目标，实现我国在该技术领域研究和工程应用零的突破。

     研究内容：(1)红土镍矿表面预处理技术，研究物理、化学等矿石表面预处理技术，显著降低物料在回转窑还原过程中的烟尘率，同时能够降低矿石含水，降低能源消耗；(2)通过不同成分红土镍矿的配型混合，优化熔炼作业过程，实现无熔剂还原；(3)粒状镍铁合金颗粒团聚技术研究，研究不同添加剂对加速粒状镍铁合金团聚的作用，实现合金相与渣相的良好分离；(4)粒状镍铁合金与窑渣的选矿分离技术，通过不同选矿方法和手段，提高合金相回收率。

     主要指标：(1)研制开发一种添加剂，实现粒状镍铁合金与渣的良好分离，80%（质量比）合金粒径大于1mm；(2)镍回收率大于90%；(3)粒铁镍品位不低于15%；(4)吨矿能耗不高于250kg标煤；(5)试验规模达到日处理矿石量50t/d以上；(6)申请发明专利2项。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年，要求产学研联合申报。

     2．锂镁超轻金属低能耗电化学冶炼新技术
     研究目标：以我国储量丰富的盐湖金属氯化物为原料，开发电流效率高、能耗低、纯度高的超轻金属电化学冶炼锂镁关键共性技术与装备，形成具有自主知识产权的年产1.0万吨金属镁及年产100吨金属锂电化学冶炼工艺设计软件包。

     研究内容：（1）电解槽耐腐蚀内衬材料研究;（2）阳极材料电催化技术;（3）强电磁场条件下的反应器流场研究与相应稳态连续反应器结构设计;（4）成套工艺参数系统优化。

     主要指标：（1）研制超轻金属电化学冶炼核心装备并编制工艺软件包。其中，镁电化学冶炼操作电流强度260-300KA，能耗不超过12500kWh/t-Mg；锂电化学冶炼操作电流强度2KA，能耗不超过30000kWh/t-Li；(2)申请发明专利4项以上。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年，要求产学研联合申报。

 

专题二  复杂油气资源勘探开发技术
     1．火山岩地层钻井提速技术
     研究目标：针对火山岩地层钻头寿命短、机械钻速慢、螺旋稳定器耐磨性差、钻井液抗温性差、井塌、井漏等影响钻井速度的难题，探索新型破岩技术与工具，形成火山岩地层配套的钻井提速技术。

     研究内容：深入研究火山岩钻井破碎的分形理论与方法；研制抗研磨新型钻头和螺旋稳定器；火山岩地层安全密度窗口预测技术；抗高温、中转速、大扭矩螺杆钻具的研制；气体钻井技术应用研究；抗高温钻井液技术；高效承压堵漏技术。

     主要指标：（1）火山岩地层机械钻速提高25%以上；（2）形成火山岩地层的高效钻井工具、井壁稳定、承压堵漏、井下动力、气体钻井、抗高温钻井液等配套的钻井提速技术与设备；（3）申请发明专利3项以上。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年，要求产学研联合申报。

     2.裂缝性气藏地震检测与流体识别技术
     研究目标：针对深层有效裂缝预测及含气性识别这一世界范围内尚未攻克的技术难关，研究转换波分裂机理，形成纵横波联合的裂缝检测技术，以得到更加精确的裂缝方位、密度参数；研究多波叠前联合反演和多波属性提取方法，建立流体识别技术指导致密裂缝性储层的高效勘探开发。

     研究内容：裂缝模型波场模拟方法及裂缝各向异性介质地震波传播规律研究；纵波、横波匹配及层位标定技术研究；多波各向异性裂缝检测技术研究；纵波、横波联合反演；基于双相介质理论的多波含气性识别技术研究。

     主要指标：（1）形成多波裂缝检测和流体性质识别的配套技术；（2）裂缝方位、密度参数准确率达到80％，流体识别准确率达到70％；（3）开发出2-3项具有自主知识产权的关键技术配套软件；（4）在国内外核心期刊发表论文4－6篇。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年，要求产学研联合申报。

 

专题三  环境污染治理新技术
     1. 土壤环境传染性病原菌污染控制与修复技术
     研究目标：针对典型土壤环境传染性病原菌污染的特点，研制高效安全的修复剂，通过技术集成和应用示范，形成传染性病原菌污染土壤修复的成套技术，以有效控制土壤环境传染性微生物污染。

     研究内容：选择具有高度传染性病原菌污染土壤，筛选高效安全的化学、生物修复剂，建立高效修复剂的生产制备和安全使用方法；研发土壤环境传染性病原菌污染控制和修复技术；选择2－3个不同污染类型土壤进行集成技术的应用示范，建立相应的技术应用规程和环境安全性评价方法。

     主要指标：（1）研制1台（套）修复剂生产设备样机和2－3种高效安全的修复剂，研发2－3项具有自主知识产权的关键修复技术；（2）形成土壤环境传染性病原菌污染控制和修复技术，在2-3个污染场地土壤进行应用示范，面积不少于1亩，使传染性病原菌杀灭效率达80%以上;（3）申请发明专利2－4项。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年。

     2. 燃煤工业锅炉低温SCR烟气脱硝技术
     研究目标：针对我国燃煤工业锅炉NOx排放的特征，考虑与工业锅炉湿法脱硫技术的匹配性，研发出具有自主知识产权的节能型低温选择性催化还原（SCR）烟气脱硝技术，并通过技术集成，完成实际烟气条件下的中试。

     研究内容：开发出适合燃煤工业锅炉烟气特点（含硫、高湿）的低温SCR催化脱硝工艺；筛选催化剂活性组分和催化剂载体，形成低温SCR催化剂制备工艺；优化反应器主体设计和还原剂注入方式，完成在线分析控制系统、催化剂层密封系统等配套系统的设计；实现SCR脱硝反应系统与湿法烟气脱硫系统的匹配与集成，进行中试试验研究。

     主要指标：（1）开发出具有自主知识产权的、反应温度在150℃以下的低温SCR催化剂及脱硝工艺，催化剂设计寿命不低于15000小时；（2）建立处理烟气量为2000-5000m3/h的中试装置，脱硝效率≥70％，氨逃逸量＜5ppm；（3）申请发明专利4-5项。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年，要求产学研联合申报。

 

专题四  环境监测及环境风险评价技术
     1. 土壤污染诊断和生态毒性测试技术
     研究目标：针对我国土壤环境中主要毒害污染物及其污染特征，开发基于污染物对土壤微生物、动物和植物毒性效应的生态毒性评估关键技术，通过技术集成和示范应用，形成一套毒性测试技术工具包，以服务于农田土壤和场地土壤污染诊断、风险评估和修复质量评价。

     研究内容：土壤中污染物的生物有效性测试技术：包括评价土壤中植物有效态重金属和持久性有机污染物的现场采样装置和测试技术，土壤中重金属类（如镉、铅等）和有机类污染物（如多环芳烃、多氯联苯等）的化学选择性提取或净化的快速自动控制装置、方法及其技术规程；土壤污染快速诊断技术：建立一组快速筛查和诊断土壤污染所产生的遗传毒性效应和其他慢性毒性效应的体外成组测试方法；土壤污染生态毒性测试技术：包括基于土壤功能微生物（如氨氧化菌）、动物（如蚯蚓）和植物的污染物毒性测试方法，建立相应方法的技术规程；选择2－3个不同污染类型土壤进行集成技术的应用示范。

     主要指标：（1）开发2－3套评价土壤典型重金属或有机污染物生物有效性的现场采样装置和测试技术；研制1台适用于土壤重金属化学选择性快速提取的可自动控温控速装置，研发1种能快速、经济和安全的土壤提取态持久性有机污染物的净化装置；（2）建立1套土壤污染快速筛查和诊断的方法规范，包括遗传毒性效应、类二恶英效应、有机磷和氨基甲酸酯类农药的毒性效应、砷/汞类污染物的毒性效应的测试技术和质量控制/质量保证方法；（3）筛选出指示土壤污染的土壤功能微生物2－3种，土壤动物1－2种，植物2－3种，并建立相应的毒性测试规程；（4）申请发明专利3－5项。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过400万元，课题支持年限不超过3年。

     2. 空气中感染性病原微生物的在线检测技术与设备
     研究目标：针对大型重要公共场所（如机场、车站、医院等）空气中携带的病原微生物的生物气溶胶进行实时监测的需求，研制相关的监测技术和设备，以有效预警空气中病原微生物污染所引起的传染性疾病。

     研究内容：研究空气中病原微生物定性和定量方法，开发特征谱库等关键技术，在已有生物气溶胶检测设备研制的基础上，进一步研制能够实时采集和实时分析空气中携带有不同类型的病原微生物生物气溶胶的技术和设备，并选择典型场所对所研发技术和设备进行示范应用。

     主要指标：（1）研制1台（套）能够有效区分生物质和非生物质颗粒，定性/（半）定量分析生物质颗粒类型的生物气溶胶检测设备样机，其检测粒径范围涵盖主要病原体；（2）建成1套与检测设备配套、能够区分病原微生物的特征谱库，种类应包括主要致病细菌、真菌或病毒；（3）在1个以上公共场所进行应用示范；（4）申请3项以上发明专利。

     本方向拟支持课题不超过1项，支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过3年。要求能够从事生物气溶胶颗粒浓度定量、病原微生物特征谱表征和定量仪器研发的单位，以及专业从事病原微生物研究（最好具有标准菌种库）的单位联合申报。
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