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研究人员国际沟通力提升项目

——跨界科研，沟通为先

项目背景：

2013年12月2日，在英国首相卡梅伦访华期间，中国科技部部长万钢与英国大学和科学国务大臣戴维·威利茨（David Willetts）共同签署了《中华人民共和国政府与大不列颠及北爱尔兰联合王国政府关于研究创新合作的谅解备忘录》，双方宣布将共同设立总额高达2亿英镑的中英联合科学创新基金（在英国称之为“牛顿基金”），进一步推动中英科学创新合作。2014年6月李克强总理访问英国期间两国政府发表的《中英联合声明》中正式宣布双方将重视中英联合科学创新基金的作用，将重点推进卫生、环保科技、水和食品、城市化、能源和教育等六个优先发展领域的科学创新合作。作为中英科学创新合作的一部分，英方推出《研究人员国际沟通力提升项目》（Researcher Connect）, 该项目是为科研人员量身定制的互动型短期强化课程， 旨在提高科研人员在国际期刊上发表学术论文、参加国际学术会议做讲演以及与国际团队开展国际合作和科研的沟通能力。

项目简介：
在竞争日益激烈的全球化背景下，科研人员及其所在高校、科研机构在面对文化背景多元、语言各异的公众时，必须以深入浅出、简明易懂的方式传播他们的科研成果。

无论在国际专业刊物上发表论文，还是在国际会议上用英语发言，又或者向全国性和国际科研机构申请项目资助，科研人员均需要具备熟练的沟通技巧。他们还需要日益频繁地与公众、政策制定者等非专业人士沟通，通过建立广泛的国际合作关系从而推进其所从事的科研工作。

“研究人员国际沟通力提升项目”是为科研人员量身定制的一系列互动型短期强化课程。项目对科研人员的从业经历和专业背景不设限制，旨在提高科研人员在国际期刊上发表论文，参加大型国际会议，以及同国际团队开展国际合作和科研的能力。课程适用于英语语言能力在中上级别的学员，通过强化学习，他们能与不同背景的公众进行有效的学术/专业沟通。

项目所有课程均以工作坊形式开展，授课讲师经验丰富。此外，我们还开发了网络学习社区，为学员提供各种学习资源。项目面向全球的高等院校及科研机构，由英国文化协会驻各地办公室执行。

中英科技创新项目的资金支持

“科研人员国际沟通力提升项目”获得了中英科技创新项目的资金支持(英国称牛顿基金项目)。这不仅在未来五年内继续增进中英两国原有的合作伙伴关系，还将推动中英在科技科研领域合作的全球性影响。

为什么选择“研究人员国际沟通力提升项目”？
“研究人员国际沟通力提升项目”已在欧洲、北非、南亚各国成功开展，积累了丰富的项目运作经验。项目专为学术科研人员打造，以期提高他们的公共沟通能力及专业水平。通过学习，参与者将会：

- 提高出版和演讲技巧

- 提升与企业、国外机构合作的能力

- 增强职业发展能力

参与项目的院校将会：

- 在国际会议上拥有更高的地位
- 提高出版比例

- 提高项目及资金的申请质量

- 提高国际声誉和排名

“研究人员国际沟通力提升项目” 课程模块：

· 基础模块 (Foundation Module，半天)

这是整个课程的基础模块，介绍相关的方法和工具，建立学员的学习意识，以便顺利进入其他模块的学习。
· 论文摘要 (Abstracts，半天)
学员通过反复阅读、练习以及使用在各模块中学到的技巧，从而成为具有批判性思维的论文摘要读者和作者。

· 清晰有力地演讲 (Presenting with Impact， 1-1.5天)
学员在充分的互动中提高批判和反思意识。学员通过创作和演讲自己的作品，从而掌握如何运用声音、肢体语言和演讲结构等技巧。
· 有效邮件沟通 (•
Effective Emails，半天)
本模块将会概括介绍电子邮件的多项功能，并从语气、语调、结构、标准用语等方面介绍如何撰写有效的邮件。
· 学术合作（Academic Collaboration ， 半天)

   本模块将讲授较复杂情况的合作谈判，旨在训练学员清晰、准确、成功的沟通和合作技巧。
· 专业项目书  (Persuasive Proposals， 1天)
本模块将讲授商务英语写作技巧，以及必要的项目管理工具(比如项目规划），并进行项目筹资策划的小组写作练习。
学员要求
每场工作坊的学员人数不超过20人, 需来自以下领域：

· Health/Life sciences
健康/生命科学
· Environmental technologies
环境技术
· Food and water security
食物与水安全
· Energy
能源
· Urbanisation
城镇化
· Education and creative economy 
教育与创意经济
其他要求：

· 学员需具备中等以及以上英语语言能力（达到B2或者相当于雅思成绩6分)同时又具有希望进一步提升国际沟通能力的需求。
授课语言

授课语言为英语
培训对象：
主要为有参加国际交流与合作需求的科研人员，主要分布在以下几个领域：
1. 高校科研人员
2. 研究所、研究中心等科研人员
3. 教育机构或教育主管部门科研人员 
4. 大型国企研究人员
讲师

项目讲师均为来自英国及海外其他国家的专业培训师，经验丰富，曾接受相关专业训练。

证书：
学员完成课程后将获得由英国文化协会颁发的“结业证书”。
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