附件2：

重大研究计划“视听觉信息的认知计算”

2008年度项目指南

与人类视听觉感知密切相关的图像、语音和文本（语言）信息在社会、经济和国家安全等领域中扮演着重要角色，并在今后一段时间内仍将迅猛增长。这类信息可被人类直接感知和理解，也可用计算机进行处理，但计算机的处理能力远逊于人类且处理效率远不能满足当今社会的发展需求。如何借鉴人类的认知机理和相关数学的最新研究成果，建立新的计算模型和方法，从而大幅度提高计算机对这类信息的理解能力与处理效率，不仅可有力推动信息科学的快速发展，也将为国民经济和社会发展做出重大贡献。
一、科学目标

本重大研究计划的总体科学目标是：围绕国家重大需求，充分发挥信息科学、生命科学和数理科学的交叉优势，从人类的视听觉认知机理出发，研究并构建新的计算模型与计算方法，提高计算机对非结构化视听觉感知信息的理解能力和海量异构信息的处理效率，克服图像、语音和文本（语言）信息处理所面临的瓶颈困难，为确保国家安全与公共安全、推动信息服务及相关产业发展以及提高国民生活和健康水平做出重要贡献。具体表现为：在视听觉信息处理的基础理论研究方面取得重要进展；在视听觉信息协同计算、自然语言（汉语）理解以及与视听觉认知相关的脑―机接口等三项关键技术方面取得重大突破；集成上述相关研究成果，研制具有自然环境感知与智能行为决策能力的无人驾驶车辆验证平台，主要性能指标达到世界先进水平，从而提升我国在视听觉信息处理领域的整体研究实力，培养具有国际影响力的优秀人才与团队，为国家安全和社会发展提供相关研究环境与技术支撑。
二、核心科学问题
本重大研究计划将围绕“感知特征提取、表达与整合”、“感知数据的机器学习与理解”和“多模态信息协同计算”等核心科学问题，组织并实施如下四个主要方面的研究工作。
（一）图像与视觉信息计算。
主要研究图像与视觉信息计算的认知机理，视觉基本特征的提取与选择，物体识别与图像内容理解，复杂场景下运动目标的行为分析等。提出若干图像与视觉信息的高效计算模型，取得国际公认的原创性研究成果（在Nature, Science, IEEE Trans. PAMI等刊物上发表高水平论文），培养具有国际影响力的优秀人才与研究团队。
（二）语音与听觉信息计算。
主要研究听感知机理与音频场景分析，自然环境下的语音识别与合成，口语对话分析与理解等。取得国际上有影响的原创性研究成果，提出若干语音与听觉信息的有效计算模型，在本领域国际权威刊物上发表高水平论文，培养具有国际影响力的优秀人才与研究团队。
（三）自然语言（汉语）理解。
主要研究语言加工的认知机理，语言知识建模和语义计算模型，基于语义理解的机器翻译方法，面向网络的汉语适度理解模型和系列分析工具，支持自然环境下口语对话分析、识别与理解的关键技术等。在国内已有相关成果的基础上，统筹构建大规模高标准汉语语义知识库。将上述研究成果应用到语言（汉语）信息处理典型系统中，显著提高对自然语言（句子、段落、篇章）的理解能力，并在网络信息检索、过滤和知识获取方面得到验证。        

（四）多模态信息的协同计算与脑—机接口。
主要研究多模态感知信息协同的认知机理与计算模型，基于视听觉信息融合的模式识别与环境交互方法，跨模态视频信息检索与网络敏感信息过滤技术等。大幅度提高跨模态视频信息检索的查准率，显著提升本领域整体研究实力。

研究与视听觉认知相关的脑信号提取、脑区定位与脑功能网络分析方法和技术，脑—机交互中的信号传输、处理与控制技术，与视听觉认知相关的脑—机接口典型应用。在改善残疾人生活质量和功能康复等方面得到验证或应用，为延伸和提高人类行为控制能力提供新技术。
三、关键技术与集成验证平台
在上述研究工作的基础上，本重大研究计划进一步开展与视听觉信息处理相关的关键技术和集成验证平台研究。
（一）视听觉信息协同计算的关键技术。
研究机器视听觉信息的协同计算模型及系统实现技术，基于视听觉信息融合的模式识别技术与验证系统，跨模态视频信息检索与网络敏感信息过滤技术及应用。基于多模态协同计算模型的网络视频信息搜索的查准率比同期国外最好水平高5%—10%，并在网络信息安全与服务等领域得到验证。
（二）自然语言（汉语）理解关键技术。
研究汉语通用词汇的规范化语义知识库及其构建技术，面向网络的汉语适度理解模型及系列分析工具的实现技术，支持自然环境下口语对话分析、识别与理解的关键技术。在国内现有相关成果的基础上，统筹构建汉语语义知识库，汉语通用词汇规模不小于5万词，带有语义标注的汉语平衡语料库规模不小于1千万字。将研究成果应用到网络环境下的汉语处理系统中，信息检索与知识获取的准确率比现有最好技术提高20%以上。
（三）与视听觉认知相关的脑―机接口关键技术。
研究与视听觉认知相关的脑信号提取、脑区定位与脑功能网络分析技术，脑—机交互中的信号传输、处理、控制技术及系统实现，与视听觉认知相关的脑—机接口典型应用。所提无创脑―机接口信息提取与分析等技术处于同期国际领先水平，在改善残疾人生活质量和功能康复等方面得到验证或应用。
（四）无人驾驶车辆集成验证平台。
集成上述基础理论与关键技术的相关研究成果，将传统视觉计算模型与新的视觉认知模型相结合，实现环境感知与建模方法新突破；实现多传感器跨模态跨尺度信息融合，生成高质量三维场景认知地图，构建高性能智能车辆无人驾驶验证平台；提供新的基于人—车—路状态综合分析的智能辅助安全驾驶关键技术；在国防、智能辅助安全驾驶等相关领域得到验证或应用并产生重要影响。

四、2008年度拟资助的研究项目

本重大研究计划主要以“培育项目”、“重点支持项目”和“集成项目”的形式予以资助，三类项目在资助强度和实现目标上有所不同。对有较好的创新学术思路和研究价值，但尚需进一步探索研究的申请项目，将以“培育项目”方式予以资助。对有很好的创新学术思想和研究价值，有良好的研究基础和成果积累，且对研究计划总体目标有较大贡献的申请项目，将以“重点支持项目”的方式予以资助。对实现研究计划总体目标有决定作用的研究方向，将以更大支持强度的“集成项目”方式予以资助。根据项目执行的年度进展情况或考察结果，本重大研究计划将适度调整获准项目的资助经费（中止课题或追加经费）。

2008年度拟资助如下领域的“重点支持项目”及与其相关的“培育项目”。
（一）多模态信息协同计算方面。
1．“重点支持项目”的研究方向：面向互联网的跨媒体挖掘与搜索引擎
融合自然语言理解、图像与视频分析及跨媒体数据挖掘等多领域交叉的新方法，研究有效的网络文本、图像与视频内容挖掘方法和有效的网页分析技术，构建精度高、速度快和鲁棒性强的垂直搜索算法，研发面向特定用户的互联网跨媒体搜索引擎。

考核目标：特定领域文本内容的查准、查全率均在90%以上；特定领域图像与视频内容的查准、查全率均在70%以上；可实现准实时的互联网跨媒体内容挖掘与搜索。
2．“培育项目”的研究方向：
（1）文本、图像和语音感知信息交互的选择性注意机理、语义特征提取；

（2）“情境（Ambient）智能”的多模态信息协同计算。

（二）自然语言（汉语）理解方面。
1．“重点支持项目”的研究方向一：网络文本的语义计算与理解

建立高标准、规模化、易扩展的语义知识库（包括词条、句子和篇章级的核心语义标注）；建立面向大规模汉语文本的语义计算框架和计算模型；研究基于内容的网络文本信息检索、事件检测和内容文摘等的关键技术，实现特定语义目标的网络内容理解。

考核目标：研究所得的语义计算与理解方法明显优于非语义方法，特定网络文本信息检索的准确率较现有技术至少提高20%。

2．“重点支持项目”的研究方向二：多模态口语对话内容的分析与理解

以口语为主，综合语音、视觉、行为、情感等跨模态信息，研究建立人类口语对话模型，支撑口语对话的理解和人机语音交互。

考核目标：面向汽车语音导航和语音通讯等领域，研制多模态口语人机自然对话原型系统，特定对话主题的理解准确率大于90%，人机对话的正确响应率大于80%，任务完成率大于90%。
3．“培育项目”的研究方向：

（1）汉语认知机理的语言心理学研究；

（2）适于句子和篇章的汉语语义计算模型；

（3）听觉感知机理与音频场景分析；

（4）语义计算与理解的资源共享与测评。

（三）脑—机接口方面。
1．“重点支持项目”的研究方向：与视听觉认知相关的人机交互关键技术

研究与视听觉认知相关的脑信号提取与脑区定位技术；脑—机交互中的信息传输、处理与控制技术；与视听觉相关的脑—机接口应用技术。

考核目标：提出并实现脑—机交互的在线自动模式学习策略，提高脑―机接口系统的鲁棒性和自适应性；在脑电信息的提取、分析和应用方面处于同期国际领先水平；在与视听觉相关的残疾人功能康复方面得到验证或应用。
2．“培育项目”的研究方向：

（1）基于脑―机接口的车辆导航与控制技术；
（2）脑电信号的无创采集、传输和处理；

（3）脑―机交互范式的新概念与新方法。
（四）驾驶行为的认知机理方面。
1.“重点支持项目”的研究方向：驾驶行为的认知机理和神经表达—选择性注意及与动作的相互关系

选择性注意是人类驾驶行为的一个不可缺少的认知功能。对选择性注意的研究以及对驾驶行为注意研究的一个根本问题是：“注意选择的究竟是什么?”。本项目要求在这个认知科学的重大问题上取得实质性突破，特别是，提出和发展基于“物体”的选择性注意原创性系统理论，并应用于无人驾驶的环境感知计算模型。一方面建立物体表达概念的科学定义，以及物体表达和驾驶行动交互作用的认知机理的准确描述；另一方面利用脑功能成像的各种方法，发现基于物体注意和驾驶行动的大脑皮层的神经表达。从而为建立具有主动视觉功能和“注视转移”机理的驾驶行为新模型提供认知科学基础。

2.“培育项目”的研究方向：

（1）驾驶行为的知觉学习；

（2）眼动和注意调节的认知机理与主动视觉；

（3）驾驶员的行为心理学与认知结构模型。
（五）无人驾驶车辆集成验证平台方面。
1.“重点支持项目”的研究方向：无人驾驶车辆的关键技术与系统平台

考核目标：在遵守交通法规的前提下，实现以下三种路况自主驾驶。

（1）城市道路：要求车辆能够安全并入及驶出多车道交通场景，具有保持车道、换道和超车的能力，行驶里程约5公里；在部分路段中能够通过一连串平行停放的车辆和路障，且能行驶到位于其它停放车辆中间的指定停车点。测试环境：人与车辆较为密集，测试道路有多个十字路口，测试车辆能对障碍物进行识别，并能掉头重新选择行驶路径。

（2）高速公路：行驶里程约2000公里，人工干预里程小于3%；能安全有效地超车并汇入车流；能准确识别高速公路上的常见交通标志，并做出正确安全的驾驶动作。测试环境：测试道路上有多个高架桥路口。

（3）乡村道路：在各种路表（土路、砂石路、水泥或沥青等）条件下，行驶里程约200公里，人工干预里程小于4%；能保持车道、安全跟随和超越前方车辆，能停车、重新启动和绕行；能识别障碍物，并能避免与行人、自行车和路边树木、电线杆等物体碰撞。测试环境：部分路况比较恶劣（路面不平、路宽不等、无车道标识等），测试道路有多个岔路口。

上述考核目标是指该重大研究计划对该集成验证平台的最终考核目标，申请2008年度“重点支持项目”的单位可就上述考核目标进行分解，提出阶段性实现目标。

2.“培育项目”的研究方向：

（1）基于认知机理和多传感器信息融合的车辆行驶环境感知方法；

（2）可用于复杂行驶环境的三维主动传感器；

（3）面向行驶环境的高质量三维地图生成方法与技术；

（4）车辆辅助安全驾驶关键技术；

（5）无人车辆行驶测试环境的设计与评估方法；

（6）复杂行驶环境的高可靠性局部路径规划方法。
五、遴选项目的基本原则

为确保实现总体目标，本重大研究计划鼓励：

（一）具有原始创新思路和独具特色的探索性研究；

（二）与总体目标紧密相关的关键技术研究；

（三）生命、数理和信息等学科的交叉合作研究；

（四）吸收海外优秀科学家参与研究。
六、申请书撰写注意事项
（一）申请人在填报申请书前，须认真阅读本指南。申请书的研究内容和研究目标须与本重大研究计划密切相关。不符合项目指南的申请将不予受理。

（二）根据当年度项目指南公布的拟资助研究方向，申请人可自行确定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费。

（三）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，“培育项目”的亚类说明选择“面上项目”，“重点支持项目”的亚类说明选择“重点项目”，附注说明均须选择“视听觉信息的认知计算”。申请代码根据申请的具体研究内容选择相应的学科代码。
（四）申请书由信息科学部综合处受理。
（五）2008年度拟资助“培育项目”约20项，资助强度不低于50万元／项，项目执行期为3年；拟资助“重点支持项目”约8项，资助强度约300万元／项，项目执行期为4年；暂不资助“集成项目”。2008年度资助项目总经费约3500万元。
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