附件2：

“十一五”国家科技支撑计划重点项目“生物技术产业公共信息分享与交流的关键技术开发与示范”课题申报指南

1、 总体目标

本项目的主要任务是以生命科学信息、生物技术信息、生物产业信息、生物资源信息及相关管理信息为基础，以生物信息的标准化、网络化关键技术为手段，通过大规模高质量收集、整理加工利用我国现有的生物信息及数据，逐步建立规范统一的具有中国特色的，同国际接轨的，在资源信息拥有量、管理水平、人才队伍和服务功能方面均达到国际一流水平的权威性的技术平台和支撑体系，提高我国生命科学研究水平，促进我国生物技术与产业的发展，并为我国制定生物技术与产业发展决策的科学性提供全面的信息咨询。
二、实施年限

项目实施年限为2008年～2010年。

三、主要内容

课题1  生物技术与产业信息共享平台的设计和构建

研究内容
研究建立分布式生物技术与产业信息的共享体系的系统整体架构、系统功能架构、软件系统架构；研究建立网络环境下生物领域中生物技术与产业信息的集成、整合、共享与系统接口规范；研究网络环境下生物技术与产业信息共享平台的设计和构建技术，以及软件开发标准与服务接口规范；在平台系统的性能指标体系与服务评价体系研究基础上，研究建立比较完整的国内外资源、数据和信息目录，建立全面的汇交和管理系统；研究建立针对企业和研究单位产出生物学和生物技术相关数据的收集、整理、递交、加工、分析和共享提供技术支持的数据库体系；建设国际先进、具有竞争力和权威性的生物技术与产业信息共享平台。

考核指标

形成网络环境下生物领域中生物技术与产业信息的集成、整合、共享的技术支撑架构、提供可供集成整合的生物信息学软件开发标准与服务接口规范；建立完备和技术先进的基于网络的生物技术与产业信息汇交、管理和共享服务技术体系；形成性能先进的网络服务平台。

课题承担单位条件

牵头承担单位需要具备在生物技术产业公共信息、专业的管理能力和完备的技术支撑体系，具有为生物技术研究领域、生物技术行业内相关单位提供技术指导和服务的领导能力和资源组织能力，具有“六五”以来我国生物技术领域的国家攻关计划和国家863计划完整的档案信息材料。

经费预算
本课题国拨经费安排规模1500万元，承担单位自筹经费不低于1000万元。

课题2  生物技术与产业信息的标准化、集成和应用

研究内容

研究构建我国生命科学数据和信息的元数据库体系；研究建立国家有关生物资源管理和信息汇交和共享的规范和技术标准，研究制定生物学数据标准规范；研究和建立对国内科研机构和企业所产生的数据资源进行统一收集、管理的规范和方法；提出和建立国内科研和产业研发产出的基础生物学数据、生物技术数据和相关科研项目管理信息的管理规范和管理技术支撑体系，建立国际主要生物信息数据资源的国内镜象，并力争成为核酸系列、蛋白质系列和蛋白质结构等国际生命科学数据管理和共享网络成员；有针对性地开发相应的数据库查询和搜索软件，有计划地根据国家需求构建和整合各种类型的二次数据库、专业数据库和知识库；全面收集、管理国内外有关生物技术与产业发展的资源和技术信息、技术标准信息、管理标准信息、专利和版权信息，建立保管相关文档，开展相应专利和标准服务，研究建立有关生物技术与产业发展的技术标准、发展规范和管理准则。

考核指标

拟定国家生物资源管理和信息汇交共享的建议草案；制订国内科研机构和企业产生数据资源的统一收集、管理规范；建立若干常用和急需的生物学数据标准规范；构建我国生命科学数据和生物技术信息的元数据库体系；建立比较完整的国内外资源、数据和信息目录，和全面的数据汇交和管理系统；建立国际主要生物信息数据资源的国内镜象；建立具有一定规模的分布式的生命科学基础信息、生物技术信息、中医药研发、资源、数据和技术信息、生物产业发展信息、生物资源信息、技术标准信息、管理标准信息、专利和版权信息等数据库系统；开发出生物技术与产业信息共享交流软件系统；并在大规模功能基因挖掘、海量数据整合与分析、化学生物学信息、中医药信息集成和药物分子设计等方面发展5-10个具有自主知识产权的大型专业软件包；建立国家生物技术与产业发展的管理决策分析技术体系；本课题的技术成果与项目总体所建立的统一的支撑平台体系实现有机整合。

课题承担单位条件
牵头承担单位需要具有5年以上的大型生物信息数据库构建、网络服务平台构建的经验，较强的工作基础和大规模的软硬件技术支撑能力以及已有一定规模的工作场地，具有针对生物技术产业公共信息、基础生物科学数据的专业收集和管理能力，具有为生物技术研究领域、生物技术行业内相关单位提供技术指导和服务的能力和资源组织能力。

经费预算

本课题国拨经费安排规模900万元，承担单位自筹经费不低于500万元。

课题3  基于网格的生物信息关键技术及软件产品

研究内容

研发可实现异地、异构生物信息的获取、存储、分析与处理技术；研发基于网格的生物信息管理与服务技术；研究建立网格环境下异构数据源、生物信息软件的接口规范，研究实现现有生物信息资源与计算资源的“网格化”的技术步骤和实施规范；研究异构生物数据的透明访问机制及资源发现技术；研究建立可为各生物科研机构及其他用户提供一致的生物数据管理和查询网络技术平台；研究实现生物学数据、应用分析软件和大规模计算资源的基于网格技术的集成、共享；开发基于网格的生物信息软件技术产品。

考核指标

建立可实现异地、异构生物信息的获取、存储、分析与处理的分布式的生物技术与产业信息共享与服务体系；建立网格环境下异构数据源、生物信息软件的接口规范；建立可为各生物科研机构及其他用户提供一致的生物数据管理和查询网络技术平台；建立可实现数据、软件和计算资源的集成、共享的网格技术体系；开发3-5个网格化的生物信息软件技术产品；本课题的技术成果与项目总体所建立的统一的支撑平台体系实现有机整合。

课题承担单位条件

牵头承担单位需要具有长期的与生命科学研究部门和生物技术研发单位的合作基础，具有分布式生物信息数据库构建、生物网格服务平台构建的经验，较强的专业工作基础和大规模的软硬件技术支撑能力，已有针对生物技术产业公共信息、基础生物科学数据构建网络服务平台的成果和研发基础，具有为生物技术研究领域、生物技术行业内相关单位提供技术指导和服务的能力和资源组织能力。
经费预算
本课题国拨经费安排规模600万元，承担单位自筹经费不低于500万元。

