中山大学教务部
          教务〔2019〕63号
教务部关于开展我校2019年大学生创业训练和创业实践项目申报工作的通知
各学院、直属系：
为推进我校拔尖创新人才的培养，贯彻“德才兼备、领袖气质、家国情怀”人才培养目标，加强本科学生创新创业精神的培养与训练实践，提升综合素质，学校决定开展2019年大学生创业训练和创业实践项目的申报。现将有关事项通知如下：

一、申报原则及要求

（一）创业训练项目

1. 申报范围

对自主创业有较强兴趣和志向，学有余力的我校1-3年级在读全日制本科学生均可申报。

2. 申报项目要求

申报项目要求有一定的理论和实践意义，选题科学合理，做到思路新颖、目标明确、具有创新性和探索性；立论依据较充分，研究内容和目标明确，研究方法和技术路线可行；提倡发挥综合性大学学科资源共享优势，跨学科开展合作研究；参加创业类竞赛的比赛项目可同时申请创业训练项目的立项。

3. 申报资格

申请者要求是学有余力，具备初步的科研和实践能力，且在学术科研方面有浓厚兴趣的全日制在校本科生，可以个人或团队（不超过5人）的方式进行申报。每个团队只能选择1名学生作为项目负责人。此前有未结题项目的学生（包括团队负责人和成员）需在现有项目结题后方能申报新项目。

每批次的每类项目原则上每人只能参加1个，不允许交叉申报。

4. 指导教师要求

申报创业训练项目的团队应配备1名校内导师。项目校内导师应责任心强、学术水平高、学风正派、治学严谨且具有中、高级职称或博士学位，学生可根据项目需要跨学科邀请指导教师。1名指导老师原则上最多同时指导两个项目。

（二）创业实践项目

1. 申报范围

对自主创业有强烈兴趣和志向，有创业训练经验且学有余力的我校1-3年级在读全日制本科学生均可申报。

2. 申报项目要求

申报项目要求具有市场前景的创新性产品或者服务，具有相对清晰的商业模式和规范团队管理，已有一定的运作经历，并要求项目有比较明确的发展规划。

3. 申报资格

申请者要求是学有余力，具备强烈创新创业意识的全日制在校本科生，以团队方式（不超过5人）进行申报。团队项目负责人必须为全日制在校本科生；成员除了全日制在校本科生外，可包括本科毕业后已成为我校研究生的相关前期创新训练项目（或创新性实验）的负责人或主要成员。

此前有未结题项目的学生（包括团队负责人和成员）需在现有项目结题后方能申报新项目。每批次的每类项目原则上每人只能参加1个，不允许交叉申报。

4. 指导教师要求

创业实践项目实行双导师制，每个项目均需邀请校内导师和校外导师（企业导师）共同进行指导。

校内导师应由责任心强、学术水平高、学风正派、治学严谨且原则上具有中、高级职称或博士学位的老师担任；校外导师（企业导师）应由思想道德品质良好，热心教育事业，有丰富的创业经验，有充足指导时间保证的企业家担任。

二、项目执行年限

本次申请的项目，获评审立项后，应在2019年12月6日前完成课题的初步结题和全部的经费报销工作。逾期经费将被回收，不再回拨。
项目结题验收后，经评审为良好及以上结果的；且项目负责人在下一年度仍为我校在校本科生，可继续参加该项目下一年度的立项申报。

三、申报办法

（一）申报学生及团队按要求填写《中山大学大学生创业训练项目申请书》（附件1）或《中山大学大学生创业实践项目申请书》（附件2），以及《中山大学大学生创业训练与创业实践项目学生信息登记表》（附件3）；申报创业实践项目的需同时提供申报项目的商业计划书。以上材料经指导教师同意后交团队负责人所在院系审核和汇总上报。

请各院系做好相关审核汇总及登记工作，填写《中山大学大学生创业训练与创业实践项目学生信息登记汇总表》（附件4），并于4月12日前将院系汇总表连同各项目的全部申请材料（附件1-3）电子版报送教务部教务管理处条件保障（jwbsjk@mail.sysu.edu.cn），同时提交纸质盖章版1份（南校园生物楼311室）。逾期不予办理。

（二）学校将组织专家对申报项目进行评审立项，评审过程中将会参考各院系历年学生创业项目的开展情况，尤其是近几年院系学生科研结题率及答辩优良程度作为本批项目立项管理的重要依据。

四、联系信息

联系人：林 琳，联系电话：84111549，电子邮箱: jwbsjk@mail.sysu.edu.cn，地址：南校园生物楼311室。

附件：1. 中山大学大学生创业训练项目申请书

2. 中山大学大学生创业实践项目申请书

3. 中山大学大学生创业训练与创业实践项目学生信息登记表（三张表）

4. 中山大学大学生创业训练与创业实践项目学生信息登记汇总表（三张表）
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