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共青团中山大学委员会关于开展2023年
学雷锋志愿服务文化月的通知

各二级单位团组织：
2023年3月5日是全国第60个“学雷锋纪念日”，也是第24个“中国青年志愿者服务日”。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的重要指示精神，根据团中央、团省委工作部署，共青团中山大学委员会将开展2023年学雷锋志愿服务文化月活动，进一步在全校传承弘扬雷锋精神，倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，推动学校志愿服务工作高质量内涵式发展。现将具体工作通知如下：
一、活动时间
2023年3月。
二、活动主题
学习二十大、奋进正青春、志愿展风采
三、活动内容
（一）“今天我是志愿者”学雷锋志愿服务文化节
学雷锋志愿服务文化节是本次文化月的主要线下活动。会议拟于2023年3月5日上午在广州校区南校园熊德龙学生活动中心一楼举行。会议安排优秀志愿者、优秀志愿服务项目交流分享、星级志愿者证书颁发、乡村振兴志愿服务队授旗、志愿者风采展示等环节，引导学生以成为注册志愿者为荣，传承雷锋精神、关注志愿服务、践行志愿服务，扩大我校各类志愿服务活动的宣传和影响。请各二级单位团组织负责人和志愿服务学生代表各1人参会，请在3月2日12:00前填写“参会回执”（回执链接：https://www.wjx.cn/vm/rXzrU9c.aspx#）。
（二）“志愿项目我参与”志愿服务优化提升工程
为加强对各院系、社团志愿服务工作的引导、服务和支持，落实《高校志愿服务指标体系（试行）》，校团委将于2023年起开展“志愿服务优化提升工程”。全面统计和梳理志愿服务开展情况，培育一批推进志愿服务氛围的基础项目，支持一批具有学科特色的示范项目，开展若干聚焦大局有贡献度的服务项目。健全效果评价机制，分批次、分梯度、有重点推进学校志愿服务典型项目建设，引领学校志愿服务工作提质增效（详见附件）。
（三）“志愿形象我设计”志愿服务文创设计大赛
为传播志愿服务文化，推广志愿服务价值观，营造青年人喜欢、青年人拥护、青年人参与的志愿服务文化形象，学校团委将开展“志愿形象我设计”志愿服务文创设计大赛。主题要求体现学校志愿服务精神理念。志愿服务文创设计大赛包括海报设计、吉祥物、马甲/文化衫等，兼具功能性、实用性、设计性、观赏性，能展现我校青年志愿者精神风貌，优秀获奖作品将被用于我校志愿服务相关文创产品，具体在中山大学团委、中山大学青年志愿者协会公众号另做通知。
（四）“志愿故事我来讲”志愿服务典型故事线上展播
在学雷锋志愿服务文化月期间，通过线上展播形式集中展示一批我校志愿服务典型项目、典型团队、典型人物的故事。包括但不限于学校星级志愿者、研究生支教团、益苗计划项目、西部（山区）计划、疫情防控活动、助力乡村振兴等志愿服务中表现突出的项目、团队或个人。请各二级单位团组织于3月5日前供稿1篇，相关素材发送到sysuqingxie@163.com，带领学校青年学生一同聆听志愿者故事，感受志愿者风采，弘扬雷锋精神，营造良好的志愿服务氛围。
四、工作要求
一是提高站位，高度重视。请各二级单位团组织做好动员部署，将开展学雷锋志愿服务文化月和学习宣传贯彻党的二十大精神结合起来，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。
二是精心组织，扎实推进。充分发挥志愿服务实践育人作用，制定具体方案，细化活动项目，体现工作特色，形成工作合力，引导本单位学生用实际行动参与志愿服务、弘扬雷锋精神、传播志愿理念。
三是加强交流，共同提升。推动学校各单位、青年学生向身边的学雷锋志愿服务典型人物、典型做法看齐，加强交流、互相学习，营造我校志愿服务良好氛围，推动志愿服务工作高质量内涵式发展。

附件：中山大学志愿服务优化提升工程方案
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