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各二级单位团组织：
根据工作要求和学校工作的部署，现将2024年7、8月学生理论学习及共青团工作要点予以印发，请各二级单位团组织认真组织团支部、马克思主义学习小组开展学习并落实相关工作。





共青团中山大学委员会
2024年7月26日


一、本月理论学习主题
（一）持续原原本本、逐章逐条、联系实际深入学习《中国共产党纪律处分条例》。根据上级通知要求，全体党员要通过坚持个人自学和集中学习扎实开展学习。学生马克思主义学习小组要以习近平总书记的重要讲话重要批示指示为根本遵循，采取小组学习、个人自学、举办读书班等形式，运用领学、导学、研学、述学等方式，进一步分专题开展学习研讨，将习近平平总书记的重要讲话重要指示精神和《中国共产党纪律处分条例》内化于心，外化于行。
[bookmark: _Hlk172129705]（二）继续学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述。根据上级要求，各学生马克思主义学习小组要从理论源头加深对党的纪律规矩的理解和把握，通过个人自学、组内交流研讨，参与纪律党课等方式，结合个人学习和生活实际，以问题为导向，融会贯通，把容易忽视、容易违反的条款理解准、把握透，根据需要延伸学习《条例》涉及的相关法规制度，更加全面、更加准确理解把握新修订的纪律处分条例，切实增强遵纪守约的自觉。
（三）学习贯彻习近平总书记在青海、宁夏考察时的重要讲话精神。习近平总书记在考察西宁市学校、宗教场所时强调全面贯彻新时代党的民族工作大政方针，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，广泛开展民族团结进步创建工作，促进各民族全方位嵌入、广泛交往交流交融；在宁夏银川市调研时强调，要全面贯彻新时代党的民族工作大政方针，努力创建铸牢中华民族共同体意识示范区。各学生马克思主义学习小组要深入学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，关于宗教工作的重要论述，自觉筑牢中华民族共同体意识，深入学习民族政策，增强维护民族团结、宗教和顺、社会稳定的责任感和使命感。
（四）学习贯彻习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会上的重要讲话精神。习近平总书记为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话，充分肯定了近年来我国科技创新发展取得的历史性成就，深刻总结了新时代科技事业发展的重要经验，精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进程中的重要作用，系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务，为做好新时代科技工作指明了前进方向。各学生马克思主义学习小组要深入学习领会、认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树立科研报国的远大理想，坚定投身科研的信念，务实建设科技强国的专业本领。
（五）学习贯彻习近平总书记在主持二十届中共中央政治局第十四次集体学习的重要讲话精神。6月27日下午，中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调，必须以党中央关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循，坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，贯彻落实新时代党的建设总要求，用系统思维、科学方法推进管党治党内容全涵盖、对象全覆盖、责任全链条、制度全贯通，进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。各学生马克思主义学习小组要认真学习习近平总书记的重要讲话精神，自觉遵守党规党纪、法律法规、道德底线、社会主义核心价值观，以强烈的自我革命精神，把自己锻造成为忠诚干净担当、堪当时代重任的高素质人才。 
（六）学习贯彻习近平总书记给中国科学院院士、清华大学教授姚期智的重要回信精神。近日，习近平总书记给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信，向他致以诚挚问候并提出殷切希望。各学生马克思主义学习小组要深入学习领会习近平总书记的重要回信精神，自觉培养科学精神和创新精神，不断夯实专业能力和专业本领，积极响应国家号召，勇担时代重任，以更加饱满的热情和坚定的信念，为建设教育强国和科技强国贡献自己的智慧与力量。
（七）学习贯彻习近平总书记致中国工程院建院30周年的重要贺信精神。在中国工程院建院30周年之际，习近平总书记发来贺信，代表党中央致以热烈祝贺，向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候。各学生马克思主义学习小组要学习领会习近平总书记的重要贺信精神，继承和发扬科学家精神，将个人理想与国家和民族事业有机结合起来，深怀爱国之心，不忘报国之志，投身科研一线，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，用青春为中国式现代化挺膺担当。
（八）学习习近平总书记重要文章《新时代新征程中国共产党的使命任务》。7月1日出版的第13期《求是》杂志发表了习近平总书记2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。文章强调，今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。各学生马克思主义学习小组要深入学习领会习近平总书记的重要文章精神，坚定信心、锐意进取，增强风险意识，主动识变应变求变。
（九）学习习近平总书记重要文章《开创我国高质量发展新局面》。文章强调，我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，因地制宜加快发展新质生产力，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。各学生马克思主义学习小组要认真学习习近平总书记重要文章精神，牢固树立新发展理念，自觉为发展新质生产力、推动高质量发展储备专业知识，锻炼专业能力。
（十）学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示精神。新华社北京6月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛抗旱工作作出重要指示。习近平强调，随着我国全面进入主汛期，防汛形势日趋严峻，各地区和有关部门要进一步强化风险意识、底线思维，压实责任、加强统筹，扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作。要加强灾害监测预警，排查风险隐患，备足装备物资，完善工作预案，有力有效应对各类突发事件，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。各学生马克思主义小组要时刻关注防汛抗旱讯息，强化风险意识、安全意识，学习防汛抗旱知识，自觉维护个人生命财产安全。 
（十一）学习贯彻习近平总书记致黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年的重要贺信精神。习近平强调，新征程上，黄埔军校同学会要牢记建会宗旨和政治使命，继续弘扬“爱国、革命”的黄埔精神，进一步强化思想引领和组织建设，发挥特色优势，坚定反“独”促统，为同心共圆中国梦广泛凝心聚力。希望广大海内外黄埔同学及其亲属不忘先辈遗志，勇担时代重任，积极投身中国式现代化建设，为推进强国建设、民族复兴伟业作出贡献。各学生马克思主义小组要认真学习贺信精神，传承弘扬黄埔精神，发扬爱国革命的优良传统，不断强化国家民族认同，铸牢中华民族共同体意识，积极主动参与两岸青年交流合作，坚决反对“台独”和抵制外部势力干涉，勇于同一切分裂两岸关系，破坏祖国统一行为作斗争。 
（十二）学习贯彻习近平总书记祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功的重要贺电。习近平在贺电中指出，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年来，参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神，勇攀科技高峰，取得了举世瞩目的重大成就，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。你们作出的突出贡献，祖国和人民将永远铭记。各学生马克思主义小组要认真领悟习近平总书记的贺电精神，传承和弘扬求索探险精神，勇于攀登科技高峰，为祖国发展贡献青春力量。
（十三）学习贯彻习近平总书记致深中通道建成开通重要贺信精神。新华社深圳6月30日电 深圳至中山跨江通道6月30日建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，表示热烈祝贺，并向参与规划建设的全体同志致以诚挚问候。习近平指出，深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程，攻克了多项世界级技术难题，创造了多项世界纪录。全体参与者用辛勤付出、坚强毅力，高质量完成了工程任务。这充分说明，中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。各学生马克思主义小组要认真领悟习近平总书记的贺信精神，关注国家重点战略实施，积极响应粤港澳大湾区建设，为国家高质量发展和区域经济发展努力奋斗。
二、国家安全教育学习要点
（一）《总体国家安全观学习纲要》学习专题七：坚持把政洽安全放在首要位置——关于新时代国家安全的生命线。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央顺应时代发展大势，从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度，把马克思主义国家安全理论和当代中国安全实践、中华优秀传统战略文化结合起来，创造性提出了总体国家安全观。各学生马克思主义学习小组要结合学习材料进行专题学习。
三、本月度思想政治教育实践及党团班重要活动
（一）组织参加第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动。根据《党委学生工作部关于组织参加第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动的通知》（学生〔2024〕189号）要求，组织师生深入学习宣传习近平法治思想，参与“宪法卫士”行动计划、宪法日晨读、宪法主题歌曲传唱活动等，重点宣传习近平法治思想的重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，推动习近平法治思想融入青年宪法法治教育的全过程和各方面，及时做好活动宣传及工作总结，并于12月5日前报送本单位活动总结至指定邮箱。
（二）组织参加2024年“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动的通知。根据《党委学生工作部关于举办2024年“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动的通知》（学生〔2024〕230号）要求，结合本单位实际组织开展宣传教育活动，组织师生深入学习贯彻习近平文化思想，广泛参与“国学史园”知识竞答及“创承文脉”主题数字H5微展览、“铸魂润心”文化育人创新工作案例、“百物匠心”非遗技艺传承创新视频微课作品征集，做好作品的审核把关与指导，保证参与集中展示的作品导向正确、思想积极、质量过硬，并于8月25日前将材料提交至指定网盘或邮箱。
（三）组织参加2024年“立志·修身·博学·报国”主题教育系列活动。根据《党委学生工作部关于组织开展2024年“立志·修身·博学·报国”主题教育系列活动的通知》（学生〔2024〕231号）要求，聚焦习近平总书记关于高校思想政治工作系列重要论述、重要指示、考察高校重要讲话、给师生重要回信精神，通过组织开展形式多样、学生喜闻乐见的主题教育活动，并于8月31日前遴选推荐社会实践纪实类、讲述诵读类、歌曲传唱类、主题摄影类、公益广告类、舞台剧目类、工作案例类作品报送至承办单位指定邮箱或云盘。
四、本月度共青团工作要点
（一）学习《习近平与大学生朋友们》第一、二卷。《习近平与大学生朋友们》通过49篇访谈，讲述了1983年12月到2021年4月间，习近平总书记在地方和中央工作期间， 高度重视青年和思政工作、关心关爱大学生成长的故事。各学生马克思主义学习小组要深刻学习领会《习近平与大学生朋友们》第一、二卷中蕴含的思想内涵和实践要求，深切体会习近平总书记一以贯之的重视关怀，坚定理想信念、矢志成才报国，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。各二级单位团组织要切实做好《习近平与大学生朋友们》第一、二卷学习宣传工作，积极开展学习活动，立足实际切实抓紧抓好，不断提升工作的吸引力感染力和针对性实效性。
（二）认真学习贯彻党的二十届三中全会精神。党的二十届三中全会以深化改革为核心议题，擘画了未来五年乃至更长时段的改革蓝图，是党团结带领全国各族人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴关键阶段召开的一次十分重要的会议。请各二级单位团组织学习党的二十届三中全会内容，深刻领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神，引导青年大学生树立远大理想，坚定不移听党话、跟党走，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。
（三）认真做好标杆团委和样板团支部的验收、培育工作。请二级单位根据《高校共青团改革实施方案》和《共青团中山大学委员会关于开展中山大学2022-2023年度标杆团委与样板团支部验收工作的通知》（团发〔2024〕68号）、《共青团中山大学委员会关于印发<中山大学2023-2024年度标杆团委、样板团支部培育方案>的通知》（团发〔2024〕71号），做好2022-2023年度标杆团委、样板团支部的验收工作及2023-2024年度标杆团委、样板团支部的培育工作，深入贯彻落实党的二十大、共青团成立100周年大会精神，不断争先创优，不断提升团组织的引领力、组织力、服务力和大局贡献度。
（四）做好2024年学生社团年审工作。各学生社团业务指导单位按照《共青团中山大学委员会关于开展2024年学生社团年审工作的通知》（团发〔2024〕60号）要求提交年审材料。6月下旬至7月，校团委对全校注册学生社团年审材料进行复核，提请学校学生社团建设管理评议委员会进行评议审核。评议审核结果报学校党委核准后公布通过年审的学生社团清单。
（五）做好2024年学生社团评优工作。各学生社团业务指导单位按照《共青团中山大学委员会关于开展2024年学生社团评优工作的通知》（团发〔2024〕61号）要求填报申请材料。6月下旬至7月，校团委对申报材料进行资格审查后，分类组织评审。评审后对拟推荐名单进行不少于3个工作日的公示，确定评优获奖名单并予以公布。
（六）做好2024年学生社团申报成立工作。请有需要申请成立学生社团的单位按照《共青团中山大学委员会关于组织 2024 年学生社团成立的通知》（团发〔2024〕59号）要求，在7月3日前提交筹备申请材料。7—8月，学生社团建设管理评议委员会审议申报材料，通过审议的学生社团经公示和学校党委核准后，予以成立。
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