附件3
常见出访目的国申报时间建议

一、持有有效的因公护照
（注：有效因公护照指计划出发之日起护照有效期在6个月以上）
1.  前往免签国家或落地签国家
常见免签国家（30天内免签）：新加坡、卡塔尔、阿联酋、越南、马来西亚、泰国、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦（10天内免签）、老挝、巴基斯坦（10天内免签）等。
常见落地签国家：印度尼西亚、尼泊尔、柬埔寨等。
学院审核完成并提交出访申报至学校的建议时间：距离出访日期提前1个月。
学校审批完成后，出访人按要求在出访日期前至少一周提交纸质材料，由学校向到上级部门申请办理备案及出境证明（无此证明无法出境）。
（3）更多免签国家请查看以下网站（公务普通护照）
http://cs.mfa.gov.cn/gyls/lsgz/fwxx/202110/t20211029_10403855.shtml
2.  前往载有目的地国家有效签证国家
常见国家：一般美国、英国、澳大利亚、新西兰、加拿大等国家可能会给予多次签证；如载有美国有效十年签证（B签）但因公护照过期，当次出访美国签证为同类型，可申请办理新的因公护照与载有美国签证的过期因公护照一起使用，无需再申请新的签证。
学院提交出访申报至学校（非出访人提交申报日期）的建议时间：距离出访日期提前1个月
[bookmark: _GoBack]此类学校审批完成后，出访人按要求在出访日期的至少3个工作日前提交纸质材料，由学校向上级部门办理备案及出境证明（澳大利亚、新西兰）。
如无有效因公护照，在以上时间基础上，增加7个工作日用于制作因公护照。

二、常见目的国签证办理时限建议
（注：以下建议时间从学院提交出访申报至学校的时间算起，非出访人提交申报日期）
1. 欧洲国家：一般建议提前2个月（如英国、法国、德国、西班牙、意大利、荷兰、比利时、奥地利等）
其中芬兰、捷克等国家需要在北京办理签证，建议提前3个月。
2. 亚洲国家：一般建议至少提前2个月（如日本、韩国、缅甸等）
3. 南美洲及非洲国家：一般建议提前至少3个月
南非：南非签证需送北京由外交部统办，材料送进使馆后出签时长约20个工作日。
哥伦比亚：哥伦比亚电子签，出访人网上成功提交签证申请后出签时长约20-30个工作日，签证要求材料所需准备时间较长。
智利：智利电子签，出访人线上提交签证材料获得审核通过后，省外办递交签证材料，材料送进领馆后出签时长约20-30个工作日，签证要求材料所需准备时间较长。（持有美国或加拿大有效签证，签证有效期半年以上，可以免签，停留时间不超过90天）。
墨西哥：墨西哥贴签办理需面谈，材料送进领馆后出签时间7个工作日以上（持有加拿大、美国、日本、英国或其他任何申根国家的至少两次有效入境签证可免签入境墨西哥）。
埃及：埃及签证可选择贴签/落地签，贴签需送往北京办理，签证材料送至使馆后出签时长约10个工作日以上。
4. 大洋洲国家：一般建议至少提前2个月
5. 北美洲国家：一般建议至少提前3个月
美国：根据部分出访人反馈，当前美国申请面谈及签证办理时间较长，建议只要拿到邀请函即刻申报。
加拿大：加拿大签证出签时间不定，视领馆签出时间为准。

三、其他事项
部分国家采取网上申请签证或在线提交签证申请的形式（如澳大利亚、新西兰、哥伦比亚等国为网上申请电子签证，英国、加拿大等国为在线提交签证申请），出访人需在校内审核完成后提交相关备案材料，经涉外办证部报送省外办办理审核备案及开具照会等，成功获得照会后出访人方可申请签证，严禁未经相关审批程序擅自向外方申办签证，否则无法获得出境证明。
以上建议申报时间根据当前办理情况及部分出访人反馈信息建议，仅供参考。实际办理时间可能受学院审批提交时间、个人提交材料时间及材料是否符合要求、外国使领馆签证政策等原因有所变化，请尽量按照出访计划预留充足时间以确保成功办理。同时请知悉，签证签发权最终在目的地国家，虽预留了充裕时间也可能出现未在计划出行前成功获得签证的情况。
